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1. Koncepcja egzaminu z biologii.

Egzamin maturalny z biologii jest egzaminem zewngtrznym sprawdzajacym wiadomosci
1 umiej¢tno$ci  okreslone w  Standardach wymagan egzaminacyjnych 1 w Podstawie
programowej. Egzamin ma formg pisemna i1 polega na rozwiazaniu zadan zawartych
w arkuszach egzaminacyjnych. Wypelione arkusze sa oceniane przez egzaminatoréw
wpisanych do ewidencji egzaminatorow OKE.

Biologia moze by¢ zdawana jako przedmiot obowiazkowy wybrany przez zdajacego
z listy przedmiotow obowiazkowych lub jako przedmiot dodatkowy. Egzamin z biologii jako
przedmiotu obowiazkowego mogt by¢ zdawany na poziomie podstawowym lub
rozszerzonym. Wyboru poziomu zdajacy dokonywat w czasie egzaminu. Egzamin z biologii
jako przedmiotu dodatkowego mogl by¢ zdawany wytacznie na poziomie rozszerzonym.

Egzamin na poziomie podstawowym trwal 120 minut i polegal na rozwiazaniu zadan
zawartych w Arkuszu I. Zdajacy zdal egzamin maturalny z biologii jezeli na poziomie
podstawowym otrzymat przynajmniej 30% punktow mozliwych do uzyskania.

Egzamin z biologii jako przedmiotu obowiazkowego na poziomie rozszerzonym oraz jako
przedmiotu dodatkowego trwat 240 minut i sktadat si¢ z dwoch czgsci:

e czgSC¢ pierwsza polegata na rozwiazaniu zadan z Arkusza I 1 trwata 120 minut
e  czg$¢ druga polegata na rozwiazaniu zadan z Arkusza I1 1 rbwniez trwala
120 minut.

Nie ma progu zaliczenia egzaminu z biologii jako przedmiotu dodatkowego. Nie ma tez

okreslonego progu zaliczenia dla zestawu zadan Arkusza II.

2. Opis populacji zdajacych egzamin maturalny z biologii

2.1.Informacje ogolne.

Na terenie Okregowej Komisji Egzaminacyjnej Lodzi biologia byta po jezyku angielskim
1 matematyce najczesciej wybieranym przez zdajacych przedmiotem obowiazkowym.
Egzamin maturalny z biologii przeprowadzono w 352 szkotach, co stanowi 91% ogdétu szkot,
w ktorych odbyta si¢ matura.

Do matury z biologii przystapilo 7862 osoby, czyli 24,83% ogotu zdajacych.
14 absolwentow zostato zwolnionych z egzaminu na podstawie zaswiadczen stwierdzajacych
uzyskanie tytutu laureata lub finalisty olimpiady biologicznej (5 0s6b z terenu woj. 16dzkiego
19 z woj. Swigtokrzyskiego).

Wigkszos¢ zdajacych biologi¢ stanowili absolwenci licedow ogolnoksztatcacych
(84,3%0g06t zdajacych), co doktadniej obrazuje ponizszy rysunek.
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15,7%

a2y

OLiceum
ogolnoksztatcace

H Liceum profilowane

Rysunek 1. Zdajacy biologi¢ z uwzglednieniem typu szkoty.

W tabeli 1 i na rysunku 2 zamieszczono dane liczbowe dotyczace udzialu w egzaminie

z biologii absolwentow szkoét zlokalizowanych w osrodkach o réznej wielkosci.

Tabela 1. Zdajacy egzamin maturalny z biologii wg lokalizacji szkot.

Miasto Miasto Ogolem
Wies Miasto od 20 tys. powyzej
do 20 tys. do 100 tys. 100 tys.
Liczba 272 1786 3054 2750 7862
zdajacych
%
. 3.4 22,7 38,8 34,97 100
zdajacych

Zdajacy egzamin maturalny z biologii wg lokalizacji

szkot
_ Wies
Miasto pow. 100 3,4% Miasto do 20 tyS
tys. 22,7%
35,0%

Miasto od 20
tys.do 100 tys.
38,8%

Rysunek 2. Zdajacy egzamin maturalny z biologii z uwzglednieniem lokalizacji szkot.
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Wsrdd przystepujacych do egzaminu maturalnego z biologii przewazali absolwenci szkot
zlokalizowanych w $rednich miastach liczacych od 20 tys. do 100 tys. mieszkancéw oraz
w duzych miastach majacych powyzej 100 tys. mieszkancow.

2.2.Populacja zdajacych matur¢ z biologii na poziomie podstawowym i rozszerzonym.

Absolwenci mogli zdawaé biologie na poziomie podstawowym (rozwiazywali test
Arkusza I) lub na poziomie rozszerzonym (rozwiazywali zadania Arkusza I 1 II). Ogoélem na
poziomie podstawowym do egzaminu z biologii przystapity 2603 osoby, co stanowi 33,11%
wszystkich zdajacych biologig, na poziomie rozszerzonym zdawato 5259 osob, co stanowi

66,89%.

Opoziom

podstawowy

B poziom

rozszerzony

Rysunek 3. Wybieralno$¢ poziomu zdawania egzaminu maturalnego z biologii.

Liceum
ogolnoksztatcace

74,2%

Opoziom
podstawowy

H poziom
rozszerzony

Liceum

profilowane

Rysunek 4. Zdajacy biologig na poziomie podstawowym i rozszerzonym z uwzglednieniem typu szkoty.

74,5% absolwentow liceow ogolnoksztatcacych
rozszerzonym. Uczniowie licedbw profilowanych rzadziej decydowali si¢ na przystapienie do
egzaminu z biologii na poziomie rozszerzonym. 74,2% z nich zdawato biologi¢ na poziomie

podstawowym.

zdawato egzamin na poziomie



Raport z egzaminu maturalnego z biologii-maj 2005

W tabeli nr 2 przedstawiono liczb¢ zdajacych matur¢ z biologii na poziomie
osrodkow, w  ktorych

podstawowym

irozszerzonym z uwzglednieniem wielkoS$ci

zlokalizowane byly szkoty, do ktorych uczgszczali zdajacy.

Tabela 2. Absolwenci zdajacy maturg z biologii na poziomie podstawowym i rozszerzonym z uwzglednieniem
lokalizacji szkot.

Wielkos$¢ s . Miasto Miasto MlaSt.O . .
oérodka Wies do 20 tys. od 20 tys.|powyzej Ogolem
do 100 tys. | 100 tys.
Poziom Liczba zdajacych | 156 793 924 730 2603
podst- 1o, dajacych 6.00 30.46 35.50 28.04 100
Liczba zdajacych | 116 993 2130 2020 5259
Poziom
YOZSZ. 1 o4 zdajacych 2.21 18.88 40.50 38.41 100

Ponizszy diagram przedstawia jaki procent populacji maturzystow zdawato maturg¢ na
poziomie podstawowym i rozszerzonym w osrodkach réznej wielkosci.

100

90 -
80 -
70
60
50 -

% zdajacych

OPoziom podstawowy
B Poziom rozszerzony

40
30

20
10

Wies

Miast do 20 Miasto od 20 Miasto pow.

tys.

tys. do 100
tys.

100 tys.

Rysunek 5. Zdajacy biologig na poziomie podstawowym i rozszerzonym w osrodkach o réznej wielkosci.

Egzamin maturalny z biologii na poziomie rozszerzonym zdawala gldwnie miodziez ze szkot
mieszczacych si¢ w §rednich i duzych osrodkach. Diagram pokazuje wyraznie korelacje - im
wigkszy o$rodek tym wigksza czg$¢ populacji zdajacych przystepuje do egzaminu na

poziomie rozszerzonym.




2.3.Biologia zdawana jako przedmiot obowigzkowy i dodatkowy.
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Zdajacy deklarowali zdawanie egzaminu maturalnego z biologii jako z wybranego
przedmiotu obowiazkowego lub jako przedmiotu dodatkowego. Zdecydowana wigkszos¢
maturzystow zdawata biologi¢ jako przedmiot obowiazkowy - 6640 0sob, czyli 84,45% ogotu
zdajacych biologi¢. Znacznie mniej osob (15,55% zdajacych) wybrato biologig jako

przedmiot dodatkowy.
O przedmiot
obowigzkowy
H przedmiot
dodatkowy
84.5%

Rysunek 6. Zdajacy biologig jako przedmiot obowiazkowy i dodatkowy.

Szczegdlowe dane dotyczace zdawania biologii jako przedmiotu obowigzkowego
1 dodatkowego na réznych poziomach i w réznych typach szkot zawarto w tabeli nr 3.

Tabela 3. Biologia zdawana jako przedmiot obowiazkowy i dodatkowy z uwzglednieniem typu szkoly

i wojewodztwa.
Biologia zdawana jako przedmiot
obowigzkowy dodatkowy
Na poziomie | Na poziomie | Na poziomie
podstawowym rozszerzonym rozszerzonym
ogoltem | LO LP ogoltem | LO LP ogotem | LO LP
Okreg  OKE| 603 |1688 |915 |4037 [3779 |258 |1222 [1162 |60
Lodz
Woj. lodzkie |1539 1031 | 508 2699 2513 | 186 820 775 45
W(.)J' . | 1064 657 407 1338 1266 |72 402 387 15
swietokrzyskie
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17.5% 4,9%

l | O przedmiot

obowiazkowy

H przedmiot
dodatkowy

T

Liceum Liceum
ogolnoksztatcace profilowane

Rysunek 7. Biologia zdawana jako przedmiot obowiazkowy i dodatkowy z uwzglednieniem typu szkoty.

Absolwenci licebw ogolnoksztalcacych czesciej wybierali biologie jako przedmiot
dodatkowy niz absolwenci liceéw profilowanych.

2.4.Populacja zdajacych biologi¢ jako przedmiot obowigzkowy.

W populacji maturzystow zdajacych biologi¢ jako przedmiot obowiazkowy 39,2%
zdawalo na poziomie podstawowym, wigksza czg¢$¢ populacji zdawata na poziomie
rozszerzonym — 60,8%. Podobne proporcje ujawnity si¢ w subpopulacji absolwentéw licedw
ogolnoksztatcacych — 30,9% i 69,1%. Natomiast w grupie absolwentow liceéw profilowanych
proporcje te sa odwrécone — 78% zdawato na poziomie podstawowy a 22% na poziomie
rozszerzonym.

Powyzsze dane zostaty zobrazowane na rysunkach nr 8 1 9.

Opoziom
podstawowy

H poziom
rozszerzony

Rysunek 8. Zdajacy biologig jako przedmiot obowiazkowy na poziomie podstawowym i rozszerzonym
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OPoziom
podstawowy
H poziom
rozszerzony
78.0%
Liceum Liceum
ogolnoksztatcace profilowane

Rysunek 9. Zdajacy biologi¢ jako przedmiot obowiazkowy na poziomie podstawowym i rozszerzonym
z uwzglednieniem typu szkoly

3. Opis arkuszy egzaminacyjnych.

Arkusze na egzamin maturalny z biologii w sesji wiosennej 2005 zostaly ustalone przez
CKE. Arkusze zawieraly zadania sprawdzajace wiadomos$ci 1 umiejetno$ci opisane
w Standardach wymagan egzaminacyjnych 1 Podstawie programowej. Zadania do arkuszy
zostaty opracowane dla dwoch poziomoéw wymagan (podstawowego i rozszerzonego) zgodnie
z koncepcja przedstawiona w Informatorze maturalnym od 2005 roku - biologia oraz zgodnie
z ustaleniami przyjetymi przez koordynatoréw egzaminu maturalnego z biologii
z okrggowych komisji egzaminacyjnych.

3.1. Charakterystyka Arkusza I

Arkusz I MBI - P1AITP — 052 obejmowat zakres wymagan egzaminacyjnych dla poziomu
podstawowego. Zawierat instrukcj¢ dla ucznia, 27 zadan (23 otwarte wymagajace krotkiej
odpowiedzi oraz 4 zamknigte), wolng strong przeznaczona na brudnopis.

Zadania byly punktowane w skali 0-3 punkty, w tym 5 zadan w skali 0-1, 21 w skali 0-2
oraz 1 zadanie 0-3 punkty. Maksymalna liczba punktow za rozwiazanie zadan Arkusza I
wynosita 50. Aby zda¢ egzamin maturzysta musiat uzyska¢ minimum15 punktow.

Zadania sprawdzaty wiadomosci 1 umiejgtnosci zawierajace si¢ w obszarach standardow
1 zakresach tresci przedstawionych w ponizszych tabelach i na rysunkach.
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Tabela 4. Przyporzadkowanie zadan do zakresow tresci dla poziomu podstawowego

Liczba Maksymalna
Lp | Zakres tresci . | Numery zadan |liczba
zadan .
punktow
Organizm cztowieka jako zintegrowana 1, 2, 3, 4, 8, 10,
1 |catosé 1 prawidtowe jego 16 11,12, 13, 14, 15, 31
funkcjonowanie 16,17, 18, 19, 20
2 | Odzywiania sig¢ czlowieka 4 5,6,7,9 7
3 |Elementy genetyki 4 21,22,23,24 6
4 | Elementy ekologii i ochrony srodowiska 3 25,26,27 6
70%
60%
50%
40%
30%
20%
10%
0% T T

Organizm cztowieka Odzywianie sie Elementy genetyki. Elementy ekologii i

jako zintegrowana cztowieka. ochrony srodowiska.

catosc¢ i prawidiowe

jego
funkcjonowanie.

Rysunek. 10. Procentowy podziat punktéw mozliwych do uzyskania z poszczegolnych
zakresow tresci w Arkuszu [

Tematyka zadan zwartych w Arkuszu I dotyczyta czterech haset podstawy programowe;.
Tre$¢ ponad potowy zadan zawierata si¢ w zakresie Organizm cztowieka jako zintegrowana
calos¢ i prawidtowe jego funkcjonowanie. Za prawidlowe rozwiazanie zadan z tego zakresu
zdajacy mogl otrzymac¢ 31 punktdéw, czyli 62% punktow mozliwych do uzyskania. Za
zadania z zakresu treSci Odzywianie sie cztowieka mogt otrzymac 14% punktdéw, natomiast
z dzialow Elementy genetyki oraz Elementy ekologii i ochrony srodowiska po 12%.

10
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Arkusz 1 sprawdzal umiejetnosci okreslone w standardach wymagan egzaminacyjnych
przedstawione w tabeli nr 5 i na rysunku 11.

Tabela S. Przyporzadkowanie zadan do obszaréw standardéw wymagan egzaminacyjnych

Nr | Obszar standardow Liczba zadan |Numery zadan i\l/i;ﬂ;;
punktow

I | Wiadomosci i rozumienie 15 }’52,’136”51’ ;:?’81,32)1,;’2,23 27
IT | Korzystanie z informacji 5 4,6,21,25,26 10
III | Tworzenie informacji 7 8,11,12,14,19,24, 27 13
60%
50% -
40% -
30%
20% -
10% -

0%

.Wiadomosci i Il. Korzystanie z lll. Tworzenie
rozumienie informacji informacji

Rysunek 11. Procentowy podzial punktéw mozliwych do uzyskania z poszczego6lnych obszaréw
standardow w Arkuszu I.

Najwigcej punktéw za rozwiazanie zadan Arkusza I zdajacy mogli otrzymac z obszaru
standardu 1 Wiadomosci i rozumienie (54%), nastgpnie z obszaru standardu II Korzystanie
z informacji (26%) 1 standardu I1I Tworzenie informacji (20%).

11
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Kartoteka do arkusza egzaminacyjnego I z biologii dla poziomu podstawowego

Nr |Sprawdzana umiejetnosé: Nr Zal,(r.e S |Licz. Typ
zad. | Zdajacy potrafi: stand. tresci ze pkt. |zad.
stand. I

1. rozpoznaé, poda¢ nazwy i wymieni¢ funkcje elementow budowy | I.1.a)c) |1.1.1/2 2
skory czlowieka.

2. wskaza¢ cechy charakterystyczne budowy tkanki taczne;. I.1.a) 1.1.3 1 0

3. okresli¢ znaczenie ukladu szkieletowego w funkcjonowaniu |1.1.b) I.1.8 2 (0]
organizmu czlowieka.

4. odczytywac informacje przedstawione w formie rysunku. I.1.b) |1.2.1 2 0

5. poda¢ skutki zdrowotne niedoboru podstawowych sktadnikow |1.3.c) 1.3.9 2 0O
pokarmowych na przyktadzie zelaza.

6. porzadkowaé informacje dotyczace trawienia wg wskazanego |11.2.a) |1.4.2 2 0]
kryterium.

7. opisywa¢ wchlanianie i transport substancji odzywczych. 1.4.b) 1.4.2 2 Z

8. interpretowa¢  podane informacje wedlug wskazanego |1l1.2.a) |[1.4.11 2 (0]
kryterium.

9. okreslic  role  niezbgdnych  czlowiekowi  sktadnikow |1.3.c) 1.3.8 1 0O
pokarmowych.

10. | wyjasni¢ procesy zachodzace w organizmie czlowieka. 1.4.b) 1.4.1 3 (0)

11. | planowac przebieg obserwacji. .1.d) [1.1.4 2 0

12. |interpretowa¢ informacje dotyczace przyczyn chorob uktadu|IIl.2.a) |I.3.11 2 O
krazenia.

13. |scharakteryzowac rodzaje odpornosci i jej mechanizmy. 1.4.b) 1.4.8 1 Z

14. |dobiera¢ racjonalne argumenty dotyczace zakazenia wirusem |II1.3.a) |I1.3.11 (0]
HIV.

15. |wskaza¢ struktury odpowiedzialne za produkcje moczu |l.1.c) I.1.2 2 o
pierwotnego.

16. |poda¢ przyktady dziatan cztowieka warunkujace sprawnos$c¢|1.4.b) 1.4.6 2 (0]
umystu.

17. | Wyrdznia¢ rodzaje narzadow zmystu. I.1.a) I.1.5 2 4

18. | opisywa¢ budowe i funkcjonowanie oka. I.1.c) I.1.5 2 0

19. |wyjasnia¢ zwiazki przyczynowo — skutkowe dotyczace|Ill.2.a) |I1.4.5 2 (0]
odruchow.

20. |poréwnaé budowg ciata kobiety i mg¢zczyzny. 1.2.b) 1.2.2 2 0O

21. |odczytywa¢ informacje przedstawione w formie schematu|Il.1.b) |[.4.17 2 0O
kariotypu.

22. |scharakteryzowa¢ zastosowanie technik inzynierii genetycznej |1.4.c) 1.4.19 2 0
w biotechnologii i okresli¢ korzysci z jej stosowania.

23. | okresli¢ wlasciwos$ci kodu genetycznego. L.4.0) 1.4.14 1 Z

24. | wyjasni¢ znaczenie badan genetycznych w profilaktyce choréb |111.3.a) |1.4.18 1 (0]
nowotworowych.

25. | odczytuje informacje przedstawione w formie tekstu i schematu | II.1.a),b) | 1.3.2/4 2 O
o tematyce ekologiczne;j.

26. |Odczytuje ze schematu skutki ekologiczne wywotane|Il.1.b) |L1.3.4 2 (0]
dziatalnoS$cia cztowieka.

27. |dobierac racjonalne argumenty; [lI.2a) |L.3.6 2 (0]
objasnia¢ i komentowa¢ informacje.

12
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3.2.Charakterystyka Arkusza I1

Arkusz II podobnie jak Arkusz I zawieral instrukcje dla ucznia, 27 zadan (25 otwartych,
2 zamknigte), stron¢ przeznaczong na brudnopis. Zadania punktowano w skali 0-3 punkty,
w tym 7 zadan 0-1, 17 zadan 0-2 i 3 zadania 0-3 punkty. W sumie zdajacy mogt uzyskaé
50 punktoéw. Dla arkusza II nie ma okre§lonego progu zaliczenia.

Zadania sprawdzaty wiadomosci 1 umiejgtnosci zawierajace si¢ w obszarach standardow
1 zakresach tresci przedstawionych w ponizszych tabelach i na rysunkach.

Tabela 6. Przyporzadkowanie zadan do zakresow tresci dla poziomu rozszerzonego

Liczba Maks.
Lp. |Zakres tresci zadan Numery zadan liczba
punktow
1 Korporka podstawowa jednostka 2 28.29.30,32.33,34.47.48 12
zycia
2 Energia i zycie 3 31,43,44 4
3 |Réznorodnosé zycia na Ziemi 9 35,36,37,39,40,41,42,45,46 17
4 | Genetyka 3 [49,50,51 9
S Ewolucja 1 52 1
6 Ekologia 1 biogeografia 2 53,54 5
7 Biologia stosowana 1 38 2
40
Oprocent punktow
35
30
25
20
15
10
5
o T T L) L) L) L)
g ; g ; 3 3 Z
N u < & & i 2

Rysunek 12. Procentowy podziat punktéw mozliwych do uzyskania z poszczegodlnych zakresow tresci
w Arkuszu II.
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Zadania dotyczyly siedmiu haset podstawy programowej. Najwigcej zadan ulozono do
zakresu tresci Roznorodnos¢ Zycia na Ziemi oraz Komorka podstawowa jednostka zycia.
Zadania z tych zakres6w stanowia ponad potowe ( 58%) ogotu zadah w tescie.

Najwigcej punktow zdajacy moéglt uzyskaé za prawidlowe rozwiazanie zadan z zakresu
Roznorodnos¢ zZycia — 17 punktdw (34%), nastgpnie Komorka podstawowa jednostka Zycia
(24%), Genetyka (18%), Ekologia i biogeografia (10%), Energia i Zycie (8%), Biologia
stosowana (4%) 1 Ewolucja (2%)

Arkusz II sprawdzal umiejetnosci okreslone w standardach wymagan egzaminacyjnych
przedstawione w ponizszej tabeli.

Tabela 7. Przyporzadkowanie zadan do obszarow standardow wymagan egzaminacyjnych

Liczba Maks.
Nr |Obszar standardow , Numery zadan liczba
zadan .
punktow
I Wiadomosci i rozumienie 28,29,30,3 1’33’34’
12 39,40,41,42,44,45 21
II | Korzystanie z informacji
3 43,52,53 6
III | Tworzenie informacji 32.35.36.37.38.46
12 47,48,49,50,51,54 23
50 -
45
40
35
O procent punktéw
30
25
20
15
10
5
0 L) L) 1
Wiadomosci i Korzystanie z Tworzenie
rozumienie informacji informacji

Rysunek 13. Procentowy podzial punktéw mozliwych do uzyskania z poszczegoélnych obszaréw standardow

w Arkuszu II.

Najwigcej punktow zdajacy mogli uzyska¢ za wykazanie si¢ umiejgtnosciami z obszaru
Tworzenie informacji (46% punktdéw), a nastgpnie z obszaru Wiadomosci i rozumienie (42%)
1 Korzystanie z informacji (12%).

14




Raport z egzaminu maturalnego z biologii-maj 2005

Kartoteka do arkusza egzaminacyjnego II z biologii dla poziomu rozszerzonego

Nr |Badana czynno$¢: Pods. | Nr tresci |Licz. |Typ
zad. | Zdajacy potrafi: prog. |stand. |std. I |pkt. |zad.
28. |przedstawi¢ podziat polisacharydéw z przykladami ich
. . . 1 IL.1.e) |L1.5 |3 (0]
wystepowania — w formie tabeli.
29. opisywaé podstawowe cechy budowy zwiazkéw organicznych 1 Lla) |L15 1 7
w komorce.
30. | wyr6znié i opisac fazy cyklu zyciowego komorki. 4 1.4a) |1.4.15 |2 (0)
31. |rozpoznawac etapy procesOw biologicznych na schemacie. 2 1.4a) |14.1 1 0
32. obJasnlaf: i 'komentowac informacje dotyczace wspolpracy 5 M2.a) |L1.10 |2 0
organelli komdrkowych.
33. |wykaza¢ zalezno$¢ migdzy budowa a funkcjami sktadnikow 1 122) |12.1 1 o
strukturalnych komoérek nablonkowych. - -
34. | opisa¢ funkcje wakuoli w komoérkach roslinnych. 1 Lle) [L1.7 |2 O
35. 1’nterpre.t0v.vac zaleznosci  miedzy  budowa  organizmu 1 M2a) 132 |2 0
srodowiskiem.
36. |interpretowa¢ informacje dotyczace wirusow. 3 1I1.2.a) |[1.L1.8 |2 0]
37. wyjasnic zaleznoséci przyczynowo-skutkowe dotyczace bakterii 6 M2a) |134 |2 0
siarkowych.
38. |interpretowaé informacje i wyjasnia¢ zaleznosci przyczynowo —
skutkowe migdzy prezentowanymi faktami dotyczacymi |7 11.2.a) |1.4.20 |2 O
genetycznych podstaw regulacji cyklu zyciowego bakterii.
39. wyjasni¢ — znaczenie adaptacyjne budowy mchoéw dla ich 3 13b) 132 |2 0
czynnosciach zyciowych.
40. Wykgzac, ze budowa i modyﬁk@qa organow roslin maja zwiazek z 3 12.a)b) 122 |2 0
pelionymi przez nie funkcjami.
41. |wskaza¢ .zv.thzek bu’dowy organizméw z trybem zycia na 3 130 |132 |2 0
przyktadzie jamochtonow.
42. |wskazaé cechy adaptacyjne w budowie i czynnosciach zyciowych
o G . L 3 1.3b) |13.2 |2 0]
organizmow do pasozytniczego trybu zycia na przyktadzie pijawek.
43. |okresli¢c na podstawie ’ §ch§mam p(.)doblen.s.twa i roznice wi, M2b) |143 |2 0
procesach fotosyntezy roslin zielonych i bakterii.
44. |scharakteryzowa¢ przemiany metaboliczne. 2 1.4a) [142 |1 Z
45. | Okresli¢ zakres tolerancji organizmow stenotermicznych. 3 [3.c) [L3.1 |2 0
46. |formutowa¢ problem badawczy eksperymentu. 3 IMl.1.a) |[1.19 |1 0
47. | formutowa¢ wnioski na podstawie wynikéw doswiadczenia. 3 111.3.b) |1.4.10 |1 0
48 dD(;\t;:rac racjonalne argumenty uzasadniajace znaczenie badan 4 M3a) 115 |2 o
49. rozwiazaé Z’adanle genetyczne dotyczace dziedziczenia barwy 4 M2.b) 1417 |3 o
skory 1 wlosow.
50. |interpretowaé rodowod dotyczacy dziedziczenia daltonizmu. 4 11.2.a) |1.4.18 |2 (0)
51. |interpretowaé informacje dotyczace zmienno$ci organizmow. 5 111.2.a) |1.4.24 |2 0]
52. |odczytac¢ _ 1nf0rrnaCJ-e dotyczace  ewolucji  organizméw 5 Mla) |1426 |1 0
przedstawione w formie tekstu.
53. konstrqowag i opisa¢ schemat na podstawie informacji o tematyce 6 3.a) |14.14 |3 o
ekologiczne;j.
54 |zanalizowa¢ i wartosciowa¢ zmiany w $rodowisku wywotane 6 M2.a) 134 |2 0

dzialalnoS$cia cztowieka.
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4.0rganizacja i przebieg sprawdzania prac maturalnych z biologii

Do sprawdzania i oceniania prac maturalnych z biologii powotano egzaminatorow
wpisanych do ewidencji egzaminatorow OKE. Utworzono 12 zespoléw zlozonych
z przewodniczacego, 2 weryfikatorow 1 17-19 egzaminatorow. Prace sprawdzano w trzech
os$rodkach sprawdzania: w Lodzi — 7 grup, w Kielcach 4 grupy i w Piotrkowie Trybunalskim
1 grupa. W os$rodkach zatrudnieni byli takze weryfikatorzy techniczni, ktérych zadaniem
mig¢dzy innymi byto sprawdzanie poprawnosci kodowania prac i przenoszenia punktow do
kart odpowiedzi.

W sprawdzaniu prac z biologii na terenie woj. todzkiego i §wigtokrzyskiego wzigto udziat
220 egzaminatorow, 24 weryfikatorow, 1 12 przewodniczacych. Nad organizacja
i przebiegiem prac w okregu OKE £6dZ czuwat koordynator OKE.

Kazdy zespot egzaminatorow sprawdzat i oceniat jeden rodzaj arkuszy egzaminacyjnych.
Egzaminatorzy sprawdzili 1312larkuszy (Al - 7855, AIl - 5252).Srednio egzaminator
sprawdzit 60 prac z biologii (59,6).Jednym =z zadan przewodniczacych zespolow
i weryfikatorow byla ocena jako$ci pracy egzaminatoréw, stad ponad 13,4%, czyli 1762
arkuszy poddano planowej powtdrnej ocenie. Ponownego sprawdzenia 1487 arkuszy dokonali
weryfikatorzy, 275 przewodniczacy zespolow.

Egzaminatorzy oceniali odpowiedzi do zadan zgodnie z jednolitymi w calym kraju
modelami i kryteriami punktowania odpowiedzi. W czasie sprawdzania arkuszy maturalnych
przewodniczacy wszystkich grup byli w statym kontakcie z koordynatorem OKE, a ten
z koordynatorem CKE, co sprzyjalo ujednoliceniu sprawdzania i oceniania prac w calym
kraju. Proces przygotowan 1 sprawdzania prac przebiegal zgodnie z ponizszym
harmonogramem:

Termin Zadanie

4-5 marca Spotkanie organizacyjno — szkoleniowe koordynatora z przewodniczacymi
i weryfikatorami.

do 17 marca Tworzenie zespotdow egzaminatorow.

do 5 maja Spotkania szkoleniowo- organizacyjne przewodniczacych z egzaminatorami
i weryfikatorami.

13 maja Egzamin maturalny z biologii.

13-15 maja Spotkanie w Warszawie koordynatorow wszystkich OKE z koordynatorem CKE
i ekspertami merytorycznymi.

17 maja Spotkanie szkoleniowe koordynatora OKE z przewodniczacymi i weryfikatorami —
szczegotowa analiza modelu odpowiedzi, ¢wiczenia w sprawdzaniu i ocenianiu
rozwigzanych przez anonimowych zdajacych kserograficznych kopii arkuszy
egzaminacyjnych otrzymanych z CKE, przekazanie materiatdw szkoleniowych
i dokumentacji.

19 maja Spotkanie szkoleniowe przewodniczacych z egzaminatorami — analiza modelu
odpowiedzi izasad oceniania, szkoleniowe sprawdzanie i1 ocenianie prac
otrzymanych z CKE.

20 — 25 maja Sprawdzanie i ocenianie arkuszy maturalnych w osrodkach sprawdzania.

16




Raport z egzaminu maturalnego z biologii-maj 2005

Wszystkie spotkania organizacyjno — szkoleniowe mialy na celu jak najlepsze
przygotowanie zespotow sprawdzajacych do obiektywnej i rzetelnej oceny prac zgodnie
z ogo6lnopolskim modelem i zasadami oceniania.

Kazda praca progowa oraz oceniona ponizej progu zaliczenia byta sprawdzana przez
egzaminatora 1 weryfikatora lub przewodniczacego. Na zakonczenie swojej pracy kazdy
egzaminator, weryfikator i przewodniczacy byli zobowiazani do przygotowania protokotu,
w ktorym informowali o liczbie sprawdzonych prac, zauwazonych usterkach, podejrzeniach
dotyczacych niesamodzielnosci wypetniania arkuszy przez zdajacych. Kazda informacja
zostata wnikliwie przeanalizowana. Nie dokonano uniewaznienia zadnej pracy z biologii.

5. Wyniki egzaminu maturalnego z biologii

5.1. Wyniki ogdlne

Warunkiem zdania egzaminu maturalnego z biologii bylo otrzymanie co najmniej 15
punktow, czyli 30% punktéw mozliwych do uzyskania na poziomie podstawowym. Warunek
ten spetnito 6533 zdajacych, czyli egzamin z biologii zdato 98,38% o0sdb, ktore przystapity do
tego egzaminu. Wynik nalezy uzna¢ za zadawalajacy.

Matury z biologii nie zaliczylo 1,61% zdajacych, z czego 0,086% stanowili uczniowie
licedw ogdlnoksztalcacych (LO), a 0,075% licedw profilowanych (LP).

Zdawalno$¢ w wojewddztwie todzkim wyniosta dla LO 97,50%, dla LP 94,33%,
w wojewddztwie swigtokrzyskim dla LO 98,66% natomiast dla LP 93,46%.

Tabela 8. Zdawalno$¢ egzaminu maturalnego z biologii.

Okre¢g OKE
Ogotem | LO LP

Liczba zdajacych biologi¢ jako

przedmiot obowigzkowy 6640 5467 1173
Liczba os6b, ktére uzyskaly 15

i wiecej punktéw na poziomie | 6533 5410 1123
podstawowym

% udzial oséb, ktore nie osiagnely

15 pkt 1,61% 1,04% 4,26%

(nie osiggnely progu zaliczeniowego)

Statystyczny maturzysta zdajacy egzamin z biologii w okrggu OKE L6dz za rozwigzanie
Arkusza I uzyskat 33,54 pkt., czyli otrzymat 67,08% punktéw mozliwych do uzyskania.
Wynik ten jest o 18 punktow (36%) wyzszy od progu zaliczenia egzaminu. Sredni wynik dla
Arkusza II wyniost 25,11 pkt., czyli 50,22%.
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W tabeli 9 przedstawiono wyniki egzaminu z biologii uzyskane przez maturzystow
wojewodztw todzkiego i $wigtokrzyskiego.

Tabela 9. Srednie wyniki pisemnego egzaminu maturalnego z biologii w wojewddztwach 1odzkim
i $wigtokrzyskim.

Max. |Srednie wyniki Odchylenie Srednie wyniki
liczba | W punktach standardowe W procentach
poziom | pkt. | Woj. Woj. Woj. Woj. Woj. Woj.
lodzkie swietokrz. [todzkie |Swigtokrz. |todzkie swigtokrz.
LO |LP |[LO |LP |LO |LP |LO |[LP |LO |LP |LO |LP
P 50 ]34,40(26,70(35,70|25,90]8,598,01(8,33|7,49]68,90|53,40|71,40|51,70
R 50 ]25,30(15,70]26,60|15,30}9,85|7,17(9,71|5,98]50,60|31,50]53,10|30,60

Srednie wyniki uzyskane przez absolwentoéw liceéw ogolnoksztatcacych w wojewddztwie
Swigtokrzyskim sa nieco wyzsze niz w wojewodztwie todzkim. Odwrotnie przedstawiaja si¢
wyniki absolwentow liceow profilowanych z obu wojewodztw.

5.2.Wyniki Arkusza I

Podstawowe wskazniki statystyczne Arkusza I i rozklad wynikow.

W tabeli nr 10 przedstawiono podstawowe parametry statystyczne informujace o stopniu
realizacji zadan z Arkusza 1.

Tabelal0. Wskazniki statystyczne Arkusz I

Podstawowe wskazniki statystyczne Arkusz I

Arkusz 1 Arkusz 1
Arkusz I poziom poziom

podstawowy rozsZerzony
Srednia 33,54 27,08 36,73
Odchylenie standardowe | 8,96 8,02 7,57
Mediana 34 27 38
Dominanta 41 26 41
Maksimum 50 49 50
Minimum 3 3 5
Rozstep 47 46 45
Latwos¢ 0,67 0,54 0,73
Liczba zdajacych 7862 2603 5259
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Statystyczny zdajacy uzyskal wynik 33,54 pkt., co stanowi 68% liczby punktéw
mozliwych do uzyskania .
Warto$¢ odchylenia standardowego 8,96 oznacza, ze okoto 70% zdajacych otrzymato wyniki
z przedziatu 24,58-42,50 punktow.

Najczgsciej powtarzajacy si¢ wynik (dominanta, modalna) ma wartos¢ 41pkt. 1 jest
wyzszy od $redniego o 7,46 pkt.
Rozstep wynikow (réznica migdzy najwyzszym a najnizszym wynikiem) wynosi 47.

Warto$¢ wskaznika tatwosci 0,67 kwalifikuje zestaw zadan z Arkusza I jako $rednio
trudny.

Rozklad czestosci wynikow - Arkusz |
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Rysunek 14. Rozktad czgstosci wynikow

Analiza rozkladu liczby zdajacych w zaleznosci od zdobytych punktow, wskazuje, ze
wigkszos$¢ zdajacych osiagneta wyniki w zakresie wyzszych wartosci. Tylko nieliczna grupa
nie poradzita sobie z rozwigzaniem testu na poziomie zaliczajacym egzamin.

Rozktad wynikow przesunigty jest w kierunku wynikéw wyzszych, wykazuje asymetrie
lewostronna (ujemna sko$no$¢ réwna —0,38), co $wiadczy o tym, ze Arkusz 1 byt
umiarkowanie trudny dla zdajacych.

Podstawowe wskazniki statystyczne Arkusza 1 dla poziomu podstawowego
i rozszerzonego.

Statystyczny maturzysta zdajacy na poziomie rozszerzonym uzyskal 36,73 pkt., czyli
73,46 % punktow mozliwych do uzyskania, za$§ zdajacy na poziomie podstawowym 27,08
pkt., czyli 54,16%. A wigc statystyczny zdajacy biologi¢ na poziomie rozszerzonym za
rozwiazanie testu Arkusza I osiagnat wynik wyzszy o ponad 9 punktéw niz zdajacy na
poziomie podstawowym.

Wartosci odchylenia standardowego wskazuja, ze okoto 70% zdajacych wylacznie na
poziomie podstawowym uzyskala wyniki z przedziatu 19,06 — 35,10 pkt. za§ okolo 70%
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zdajacych na poziomie rozszerzonym wyniki z przedzialu punktéw zdecydowanie wyzszych
tj. 29,16 — 44,30.

Wyniki minimalne 1 maksymalne uzyskane w grupie zdajacych na poziomie
podstawowym sa nizsze niz wérdd zdajacych na poziomie rozszerzonym.

Dominanta (wynik wystgpujacy najczesciej) w populacji zdajacych na poziomie
podstawowym to 26 punktow a wigc ponizej $redniej uzyskanej w tej grupie, za$ na
rozszerzonym 41 pkt., czyli wyzszy od wyniku $redniego w tej populacji. Migdzy wynikami
najczestszymi w obu grupach wystepuje roznica 15 punktow.

Dla zdajacych na poziomie podstawowym zadania Arkusza I okazatly si¢ trudniejsze niz
dla zdajacych na poziomie rozszerzonym. Wskaznik tatwosci Arkusza I dla poziomu
podstawowego wynosi 0,53, co kwalifikuje arkusz jako umiarkowanie trudny, natomiast dla
rozszerzonego 0,73, co kwalifikuje arkusz jako tatwy.

Rozktad czestosci wynikow - Arkusz |
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Rysunek 15. Rozktad czgstosci wynikow z uwzglednieniem poziomow zdawania egzaminu z biologii.

Rozktad wynikéw dla poziomu rozszerzonego przesunigty jest w kierunku wynikow
wyzszych, wykazuje ujemna skosnos¢ (-0,59), natomiast rozktad dla poziomu podstawowego
jest symetryczny (sko$nos¢ = 0,04).

Graficzna prezentacja rozktadu czestosci wynikow Arkusza I dla poziomu podstawowego
1 poziomu rozszerzonego wskazuje na wigksza fatwosc¢ testu Arkusza I dla ucznidw zdajacych
na poziomie rozszerzonym w porownaniu ze zdajacymi na poziomie podstawowym.
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Wybrane wskazniki statystyczne wynikéw punktowych Arkusza I

W tabeli 11 przedstawiono wyniki uzyskane przez rozwiazujacych test Arkusza I
z uwzglednieniem poziomu zdawania i rodzaju szkoty.

Tabela 11. Wybrane wskazniki statystyczne wynikow punktowych Arkusza I
- wojewddztwo todzkie i Swietokrzyskie razem

Biologia zdawana jako przedmiot

Wskaznik | obowiazkowy dodatkowy

na poziomie | na poziomie | na poziomie

podstawowym rozszerzonym rozszerzonym

ogoétem | LO LP ogotem | LO LP ogotem | LO LP
Liczebnosé 2603 1688 915 4037 3779 258 1222 1162 60
Wynik 49 49 45 50 50 48 50 50 45
maksymalny
Wynik 3 5 3 5 10 5 11 16 11
minimalny
ggg;l}( 27,08 28,41 24,62 36,53 36,89 31,34 37,39 37,69 31,63
Odchylenie ¢ 8,12 | 721 7,59 748 | 7,28 7,48 736 | 745
standardowe

Maksymalna liczba punktow za Arkusz I = 50 pkt

80
70
60
50
40 O procent punktow
30
20
10

przedmiot przedmiot przedmiot
obowiagzkowy obowiazkowy dodatkowy poziom
poziom podstawowy poziom rozszerzony rozszerzony

Rysunek 16. Srednie wyniki z Arkusza I wedtug pozioméw egzaminu.

Biologia zdawana jako przedmiot obowiazkowy — analiza wynikow Al

Srednia liczba punktow uzyskanych za rozwiazanie zadan Arkusza 1 przez zdajacych
biologi¢ na poziomie podstawowym wynosi 27,08 1 jest nizsza niz $rednia uzyskana przez
zdajacych na poziomie rozszerzonym (36,53).

Z warto$ci odchylen standardowych wynika, ze okoto 70% zdajacych na poziomie
podstawowym uzyskato wyniki w przedziale 19,06 — 35,10 pkt natomiast na poziomie
rozszerzonym w przedziale wynikow wyzszych 28,94 — 44,12 pkt.
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Wynik minimalny uzyskany przez najstabiej zdajacych jest nizszy dla maturzystow
zdajacych na poziomie podstawowym niz rozszerzonym. Wynik maksymalny dla zdajacych
na poziomie rozszerzonym wynosi 100% punktow mozliwych do uzyskania , na poziomie
podstawowym jest 0 2% nizszy.

Tak wigc w populacji zdajacych biologie jako przedmiot obowiazkowy lepiej
przygotowani do egzaminu okazali si¢ zdajacy na poziomie rozszerzonym i oni osiagali
wyzsze wyniki za rozwiazanie zadan Arkusza I.

Biologia zdawana jako przedmiot dodatkowy — analiza wynikow Al

Statystyczny zdajacy biologi¢ jako przedmiot dodatkowy uzyskal nieco wyzszy wynik za
rozwigzanie Al (37,39pkt.) niz zdajacy biologi¢ jako przedmiot obowiazkowy na poziomie
rozszerzonym (36,53pkt) i znacznie wyzszy niz zdajacy na poziomie podstawowym (27,08).

Réznica punktow migdzy $rednia Arkusza 1 dla zdajacych biologi¢ jako przedmiot
dodatkowy a s$rednia zdajacych biologi¢ jako przedmiot obowiazkowy na poziomie
podstawowym wynosi az 10 punktow.

Okoto 70% zdajacych biologig jako przedmiot dodatkowy uzyskato wyniki w przedziale
29,91 — 44,87pkt., natomiast jako przedmiot obowiazkowy na poziomie rozszerzonym 28,94
—44,12pkt., za$ na poziomie podstawowym w przedziale punktéw nizszych 19,06 — 35,10.

Wyniki Arkusza I w zaleznosci od typu szkoly

Zarowno absolwenci LO jak i LP przystgpujacy do egzaminu na poziomie rozszerzonym
uzyskali za rozwiazanie Arkusza I wyzsze wyniki niz zdajacy wylacznie na poziomie
podstawowym.

W kazdym typie szkoty $rednie wyniki osiagane przez zdajacych biologi¢ jako przedmiot
obowiazkowy na poziomie rozszerzonym i zdajacych biologi¢ jako przedmiot dodatkowy

byty poréwnywalne.
Wyniki uzyskiwane przez absolwentow licedéw ogolnoksztatcacych byly wyzsze niz

absolwentow licedw profilowanych.

Wyniki uzyskane w o$rodkach réznej wielkosci — Arkusz I

Tabela 12. Wyniki wedlug wielkosci osrodkow Arkusz 1

[— [—
(g\] . 3
3 -
gZ s s | g% g
K £ Eu.= | 2E, S
= = 3 =S | =&z )
Liczba zdajacych 27 1786 3054 2750 7862
Srednia 28.80 | 32,41 34,80 3333 33,54
Odch. standardowe 9.32 8,82 8,66 9.08 8,96
Mediana 20,00 | 33,00 36,00 34,00 34
Dominanta 34 36 41 37 41
Maksymalny wynik 50 50 50 50 50
Minimalny wynik 3 4 5 3 3
Rozstep 47 46 45 47 47
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Srednie wyniki wedtug wielkosci osrodkéow
Arkusz |
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liczba punktow

Wies Miasto do 20 tys. Miasto od 20 Miasto pow. 100
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Rysunek 17. Srednie wyniki wedtug wielkoci osrodkéow.

Analiza $rednich wynikow uzyskanych przez mtodziez ze szkét zlokalizowanych
w osrodkach o réznej liczbie mieszkancow wskazuje , ze najlepsze wyniki w rozwiazywaniu
zadan Arkusza I uzyskata mtodziez uczgszczajaca do szk6t w $rednich miastach majacych od
20 tys. do 100 tys. mieszkancow, najnizsze za§ mtodziez ze szkot wiejskich.

Najwyzsza dominanta wystepuje w miastach $rednich, tu zdajacy najcz¢sciej uzyskiwali
41 punktéw, natomiast najnizsza w osrodkach wiejskich 34 punkty. Najczgstszy wynik
osiagany przez absolwentow szkot zlokalizowanych w $rednich miastach jest o 7 punktow
wyzszy niz osiagany przez zdajacych ze szkot wiejskich. We wszystkich osrodkach najlepie;j
zdajacy osiagali najwyzszy mozliwy wynik 50 punktow. Minimalne wyniki jakie uzyskiwali
maturzysci we wszystkich osrodkach sa zdecydowanie ponizej progu zaliczenia, co oznacza,
ze w kazdym o$rodku pewna czg$¢ populacji nie zaliczyta egzaminu z biologii. Uzyskane
minimalne i maksymalne wyniki wskazuja, ze wielko$¢ osrodka nie jest jednoznacznym
wyznacznikiem sukcesu lub porazki na egzaminie maturalnym.
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Wybrane wskazniki statystyczne Arkusza I dla wojewodztw.

Ponizsze tabele przedstawiaja wybrane wskazniki statystyczne wynikow punktowych
Arkusza 1 dla wojewddztw z okregu OKE Lodz.

Tabela 13. Wybrane wskazniki statystyczne wynikéw punktowych Arkusza |
- wojewodztwo todzkie

Biologia zdawana jako przedmiot

Wskaznik | obowigzkowy dodatkowy
na poziomie | na poziomie | na poziomie
podstawowym rozszerzonym rozszerzonym
ogbéltem | LO LP ogdlem | LO LP ogbétem | LO LP
Liczebnos¢ 1539 1031 508 2699 2513 186 820 775 45
Wynik 48 48 45 50 50 48 50 50 45
Maksymalny
Wynik 3 5 3 5 10 5 11 11 16
minimalny
YVynll'( 26,63 27,64 24,58 35,96 36,29 31,44 37,11 37,46 31,09
sredni
Odeylenie {07 1795 1727|776  |767 |764 |752 |737 |7.48
standardowe
Maksymalna liczba punktow za Arkusz I = 50pkt
Tabela 14.Wybrane wskazniki statystyczne wynikéw punktowych Arkusza I
- wojewddztwo swietokrzyskie
Biologia zdawana jako przedmiot
obowigzkowy dodatkowy
Wskaznik | 1@ poziomie | na poziomie | na poziomie
podstawowym rozszerzonym rozszerzonym
ogblem | LO LP ogdlem | LO LP ogbétem | LO LP
Liczebnos¢ 1064 657 407 1338 1266 72 402 387 15
Wynik 49 49 42 50 50 46 50 50 45
Maksymalny
Wynik 3 5 3 12 12 15 15 15 20
minimalny
}Vynll.( 27,74 29,61 24,65 37,71 38,08 31,11 37,96 38,14 33,27
Sredni
Odchylenie ¢ 1825|713 [7.09 |694 |633 [738 [733 |736
standardowe

Maksymalna liczba punktow za Arkusz I = 50 pkt
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5.3.Analiza wynikéw Arkusza I1

Podstawowe wskazniki statystyczne Arkusza II
Ponizsza tabela przedstawia wybrane wskazniki statystyczne wynikéw uzyskanych przez
zdajacych, ktérzy rozwiazywali zadania Arkusza II.

Tabela 15. Wskazniki statystyczne Arkusza II

Podstawowe  wskaZniki  statystyczne
Arkusz 11

Srednia 25,11
Odchylenie standardowe |9,98
Mediana 25
Dominanta 34
Rozstep 49
Minimum 0
Maksimum 49
Latwos¢ 0,50
Liczba zdajacych 5259

Statystyczny zdajacy rozwiazujacy zadania Arkusza II uzyskal wynik 25,11 punktow., co
stanowi 50,22% punktéw mozliwych do uzyskania.

Warto$¢ odchylenia standardowego 9,98 oznacza, ze okoto 70% zdajacych uzyskato
wyniki z przedziatu 15,13 — 35,09 pkt.

Najcze$ciej powtarzajacy si¢ wynik (dominanta) ma warto$¢ 34 1 jest wyzszy od
sredniego o 9 punktow.

Rozstep wynikdéw, czyli roznica miedzy najwyzszym a najnizszym wynikiem wynosi 49.
Warto§¢ wskaznika fatwosci wynoszaca 0,50 kwalifikuje Arkusz II jako umiarkowanie
trudny, jednak na granicy z przedziatem trudny.

Nikt ze zdajacych nie otrzymal maksymalnej liczby punktow mozliwych do uzyskania za
rozwigzanie zadan Arkusza II.

Wystapienie minimalnego wyniku rownego 0 oraz bardzo niskich wynikow: 1, 2 1 3
punktowych wskazuje, ze do rozwiazywania testu Arkusza II przystapili tez maturzysci
zupelie nie przygotowani do tego zadania. Zapewne byli to zdajacy, ktoérzy wyboru
zdawania na poziomie rozszerzonym dokonali w czasie egzaminu. By¢ moze nie tylko nie
opanowali, ale i nigdy nie zapoznali si¢ w procesie ksztatcenia z tre§ciami wymaganymi
w tescie Arkusza II. Mozliwe, ze byli uczniami klas realizujacych biologi¢ jedynie na
poziomie podstawowym.
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Rozktad czestosci wynikéw - Arkusz Il
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Rysunek 18. Rozktad czgstosci wynikow dla Arkusza I1

Rozktad wynikéw dla Arkusza II jest symetryczny, sptaszczony, warto$ci wynikow sa
mniej skoncentrowane niz przy rozkladzie normalnym. Poréwnanie odpowiednich
wskaznikow statystycznych zawartych w tabelach 20 i 23 oraz rozkladow czgstosci (rys.12
i 14) wskazuje, ze test Arkusza I okazat si¢ dla zdajacych trudniejszy niz test Arkusza I.

Wybrane wskazniki statystyczne wynikéw punktowych Arkusza I1

Tabela 16. Wybrane wskazniki statystyczne wynikéw punktowych Arkusza 11
- wojewodztwo todzkie i Swietokrzyskie razem

Biologia zdawana jako przedmiot

Wskaznik obowiazkowy dodatkowy
. na poziomie
na poziomie rozszerzonym
rozszerzonym

ogotem | LO LP ogotem | LO LP
Liczebnos¢ 4037 3779 258 1222 1162 60
Wynik
Maksymalny 49 49 37 47 47 36
Wynik 1 1 1 0 0 0
minimalny
Wynik 24,61 2526 | 1502 |26,76 |2721 | 17,98
Sredni
Odchylenie 10,09 9,95 6,64 945 9,32 7,52
standardowe

Maksymalna liczba punktow za Arkusz 11=50 pkt
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Statystyczny zdajacy biologi¢ jako przedmiot obowiazkowy za rozwiazanie zadan
zawartych w Arkuszu II otrzymat 24,61 pkt, natomiast zdajacy jako przedmiot dodatkowy
26,76 pkt.

Okoto 70% populacji zdajacych biologi¢ jako przedmiot obowiazkowy uzyskato liczbg
punktéw zawarta w przedziale 14,52 — 34,70, natomiast jako przedmiot dodatkowy uzyskato
punkty z przedziatu 17,31 — 36,21.

80
70
60
50
40
30
20
10

O przedmiot obowigzkowy
H przedmiot dodatkowy

Arkusz | Arkusz Il

Rysunek 19. Srednie wyniki wyrazone w procentach punktow osiagnigte przez absolwentéw zdajacych na
poziomie rozszerzonym z uwzglednieniem biologii jako przedmiotu obowiazkowego i dodatkowego.

Zdajacy, ktérzy wybrali biologi¢ jako przedmiot dodatkowy za rozwiazanie zadan
Arkusza I uzyskali wyzsze wyniki niz zdajacy biologi¢ jako przedmiot obowiazkowy.

Réznice te sa wyrazniejsze dla Arkusza Il niz Arkusza I, za ktéry obie grupy zdajacych
uzyskaty podobne wyniki.

Przyczyna zaistniatych réznic moze by¢ fakt, ze wybierajac biologi¢ jako przedmiot
dodatkowy uczniowie mieli §$wiadomos$¢, ze beda rozwiazywali zadania Arkusza II, natomiast
czes$¢ populacji zdajacych biologig jako przedmiot obowiazkowy o przystapieniu do drugiej
czesci egzaminu na poziomie rozszerzonym zdecydowata w dniu egzaminu i przystapita do
niej bez nalezytego przygotowania. Stabsze wyniki tej grupy mogly obnizy¢ wyniki calej
populacji zdajacych biologig jako przedmiot obowiazkowy na poziomie rozszerzonym.

Za rozwiazanie zadan Arkusza II absolwenci licedw ogdlnoksztatcacych uzyskali wyzsze
wyniki niz absolwenci liced6w profilowanych.

Test Arkusza II okazat si¢ dla zdajacych trudniejszy niz test Arkusza I niezaleznie od typu
szkoty.
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Wyniki uzyskane w oSrodkach réznej wielkosci - Arkusz I1

Tabela 17. Wyniki wedlug wielkosci osrodkow — Arkusz II.

@ 7] S
z Z 4 =
. | g8 | g8 | % E
R S g _ S 2 4 J7)
= =3 =3S= =2z )
Liczba zdajacych 116 993 2130 2020 5259
Srednia 19,95 | 23,64 25,58 25,63 25,11
Odch. standardowe 8,61 9,51 9,74 10,38 9,98
Mediana 18 23 26 26 25
Dominanta 16 27 34 34 34
Maksymalny wynik 40 46 49 49 49
Minimalny wynik 5 2 0 0 0
Rozstep 35 44 49 49 49
Srednie wyniki wedtug wielkosci osrodkéow
Arkusz Il
30
25
3
2 20
K4
5
a 15
1]
N 10
L
5
0 T T T
Wie$ Miasto do 20 tys. Miasto od 20 Miasto pow. 100
tys.do 100 tys. tys.

Rysunek 20. Srednie wyniki wedtug wielkosci osrodkoéw — Arkusz II.

Statystyczny absolwent szkoly wiejskiej uzyskal §redni wynik za rozwiazanie zadan
Arkusza II w wysokosci 19,95 pkt, natomiast absolwent szkoly w §rednim 1 duzym miescie
25,6 pkt.

Zdajacy w duzych i §rednich miastach najcz¢sciej uzyskiwali wynik 34 punkty, na wsiach
o 16 punktoéw nizszy.

W przypadku Arkusza Il najwyzsze i porownywalne wyniki uzyskata miodziez z miast
srednich i duzych, najnizsze mtodziez wiejska.
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Tabela 18. Przedziaty wynikow w punktach , ktore zostaly uzyskane przez 70% zdajacych w kazdej grupie.

. Miasto Miasto od Miasto powyzej .
Arkusz| Wies do 20 tys. 20 tys. do 100 tys. | 100 tys. Ogélem
AT [19,48-38,12(23,59-41,23 | 26,14-43,46 24,25-42.41 24,58-42,50
ATL  |11,34-28,54|14,13-33,15 | 15,84-35,32 15,00-36,01 15,13-35,09

Najwyzsze wyniki zarowno za rozwiazanie zadan Arkusza I jak 1 Arkusza II uzyskali
zdajacy, ktorzy byli absolwentami szkot zlokalizowanych w miastach $redniej wielkosci
1 w miastach duzych, najnizsze absolwenci szkot wiejskich.

Wybrane wskazniki statystyczne Arkusza Il dla wojewodztw.

Tabela 19. Wybrane wskazniki statystyczne wynikoéw punktowych Arkusza I1
wojewodztwo todzkie

Biologia zdawana jako przedmiot

obowiazkowy dodatkowy
Wskaznik na poziomie rozszerzonym ?(?zszerzonym poziomie

ogélem | LO LP ogélem | LO LP
Liczebno$¢ 2699 2513 186 820 77 45
Wynik Maksymalny 49 49 37 47 47 36
Wynik minimalny 1 1 1 0 0 0
Wynik $redni 24,11 24,77 15,30 | 26,51 27,05 17,20
Odchylenie standardowe 10,11 9,99 7,14 9,43 9,25 7,45

Maksymalna liczba punktow za Arkusz II=50 pkt
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Tabela 20..Wybrane wskazniki statystyczne wynikéw punktowych Arkusza 11
- wojewodztwo Swietokrzyskie razem

. Biologia zdawana jako przedmiot

Wskaznik

obowigzkowy dodatkowy

. na poziomie
na poziomie rozszerzonym
rozszerzonym
ogbdltem LO LP ogbétem | LO LP
. . x 1338 1266 72 402 387 15

Liczebnos¢
Wynik Maksymalny 49 49 |27 47 47 33
Wynik minimalny b b 3 0 0 6
Wynik $redni 25,61 2624 | 1428|2726 |27.52 |2033
Odchylenie standardowe 9.99 9.80 509 9.47 9.45 746

Maksymalna liczba punktow za Arkusz I1=50 pkt

6.Analiza arkuszy egzaminacyjnych

6.1.Analiza latwosci zadan Arkusza |

Analizg tatwosci wszystkich zadan przeprowadzono na podstawie interpretacji wskaznika
tatwosci obliczonego jako stosunek sumy punktow uzyskanych przez ogédt zdajacych za
rozwigzanie danego zadania do maksymalnej liczby punktéw mozliwych do otrzymania za
zadanie. Wyniki dla zadan Arkusza I przedstawiono na wykresach nr 21, 23 a dla Arkusza II
nr 24.

Tabela 21. Latwosci zadan Arkusza I.

Liczba
Interpretacja Wskaznik latwosci | Numery zadan

zadan
Bardzo trudne 0,00-0,19 - -
Trudne 0,20-0,49 26,913 4
Umiarkowanie trudne 0,50-0,69 14,57,8,1011,12, 1517,21,22 12
Latwe 0,70-0,89 14,18,19,20,23,24,25,26,27 9
Bardzo tatwe 0,90-1,00 3,16 2
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tatwosci zadan Arkusz |
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Rysunek 21. Latwos$ci zadan Arkusza 1.

Udzial zadan w Arkuszu | ze wzgledu na stopien
tatwosci

7,40/0 0% 14.8%

mb. trudne mtrudne Jumiarkowanie trudne [Jtatwe mb. tatwe

Rysunek 22. Udziat zadan w Arkuszu I ze wzgledu na stopien tatwosci.

Z analizy danych zawartych w tabeli 21 1 przedstawionych na rysunku 22 wynika, ze
wigkszos¢ zadan Arkusza I, to zadania umiarkowanie trudne. Stanowia one 44,5% wszystkich
zadan.

Bardzo tatwe dla rozwiazujacych Arkusz I okazaly si¢ dwa zadania (nr 3 i 16), latwe
dziewig¢ zadan. W sumie zadania bardzo tatwe i latwe stanowia 40,7% wszystkich zadan.
Zadania trudne to zadania o numerach 2, 6, 9, 13 1 stanowia one 14,8% wszystkich zadan.
Arkusz I nie zawierat zadan z przedziatu bardzo trudne.

Zdajacy, ktorzy poprawnie rozwiazali zadania bardzo tatwe i latwe mogli otrzymacé
20 punktow, przy czym do zaliczenia egzaminu maturalnego z biologii wystarczato uzyskanie
15 punktow.
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Analiza latwosci zadan  Arkusza I dla zdajacych na poziomie podstawowym
i rozszerzonym.

Tabela 22 Zroznicowanie wskaznika latwosci zadan Arkusz I

Latwos$¢ zadan
Nr zad.
Ogélem Arkusz I* PP** PR*** PR - PP
1 0,63 0,48 0,70 0,23
2 0,23 0,13 0,28 0,15
3 0,90 0,83 0,94 0,11
4 0,68 0,52 0,76 0,24
5 0,60 0,45 0,67 0,22
6 0,37 0,21 0,45 0,23
7 0,63 0,42 0,73 0,31
8 0,68 0,55 0,75 0,20
9 0,37 0,33 0,40 0,07
10 0,55 0,33 0,66 0,33
11 0,52 0,29 0,63 0,34
12 0,67 0,59 0,71 0,12
13 0,48 0,39 0,53 0,14
14 0,87 0,82 0,90 0,08
15 0,66 0,51 0,73 0,23
16 0,91 0,86 0,93 0,07
17 0,56 0,44 0,62 0,18
18 0,82 0,73 0,87 0,14
19 0,80 0,68 0,87 0,19
20 0,86 0,81 0,88 0,07
21 0,54 0,32 0,64 0,33
22 0,53 0,38 0,61 0,23
23 0,71 0,59 0,77 0,18
24 0,83 0,77 0,85 0,08
25 0,79 0,67 0,86 0,19
26 0,77 0,64 0,83 0,19
27 0,84 0,75 0,89 0,14
*wszyscy zdajqcy biologie **2dajqcy biologie wylqcznie na poziomie podstawowym

*#*zdajacy biologi¢ —Arkusz I, na poziomie rozszerzonym
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tatwosci zadan Arkusz |
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Rysunek 23. Zestawienie tatwosci zadan zawartych w Arkuszu I dla zdajacych na poziomie podstawowym
i rozszerzonym

Jak wynika z rysunku 23 kazde zadanie zawarte w Arkuszu I bylo tatwiejsze dla
zdajacych na poziomie rozszerzonym niz podstawowym. Dla maturzystow zdajacych na
poziomie podstawowym 12 zadan to zadania trudne, natomiast dla zdajacych na poziomie
rozszerzonym tylko 3 zadania. Najwigksze zroznicowanie wskaznika tatwosci migdzy
poziomem rozszerzonym (PR) 1 poziomem podstawowym (PP) wystepuje w zadaniach : 7,
10, 11, 21 natomiast najmniejsze w zadaniach: 9, 14, 16, 20, 24.

Zadania Arkusza I o najwiekszym zr6znicowaniu wskaznika latwosci dla poziomu
podstawowego i rozszerzonego.

Nr
zad | Badana czynnos¢. Typ Zakres Nr Latwos$é zadania
tresci ze
. zad standardu
Zdajacy potrafi: stand. I PP PR
7 |opisywac¢ wchtanianie i transport
substancii odzywezych O [.4.2 1.4.b) trudne | fatwe
10 |wyjasni¢ procesy zachodzace umiarkowanie
w organizmie czlowieka O 141 1.4.5) trudne trudne
11 |planowac przebieg obserwacji 0 114 I11.1.d) trudne umiarkowanie
o o trudne
21 |odczytywad informacje umiarkowanie
przedstawione A4 formie [O 11.4.17 I1.1.b) trudne trudne
schematu kariotypu

Maturzysci, ktorzy przystgpowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym najczgsciej

wyboru poziomu zdawania egzaminu dokonywali w zwiazku z planami studiowania na
kierunkach medycznych i1 przyrodniczych. Nic wigc dziwnego, ze sprawniej postugiwali si¢
wiedza biologiczna i z wigkszym sukcesem rozwiazywali zadania Arkusza I niz zdajacy
wylacznie na poziomie podstawowym.
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6.2. Analiza latwoS$ci zadan Arkusza I1

Rysunek 24 i tabela 22 przedstawiaja tatwosci zadan zawartych w Arkuszu I1.

tatwosci zadan Arkusz Il
1,0
0,8 | i
0 06 { ] - M [ I
z
s 044
“IL] H I NH ] HHHH
oo H H M H I
%%88%8%885%%8;%@3@3??%%E%S%
numer zadania
Rysunek 24. Latwosci zadan Arkusza 11
Tabela 23. Latwos$ci zadan Arkusza II
Interpretacja Wskaznik latwosci | Numery zadan Liczba zadan
Bardzo trudne 0,00-0,19 - -
Trudne 30,31,33,35,38,40,
0,20-0,49 11
41,47,48,49,50
Umiarkowanie trudne 28,29,32,34,36,37,
0,50-0,69 13
39,42,43,45,46,53,54
Latwe 0,70-0,89 51,52 2
Bardzo latwe 0,90-1,00 44 1
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Udziat zadan w Arkuszu Il ze wzgledu na stopien
fatwosci
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Rysunek 25. Udziat zadan w Arkuszu II ze wzgledu na stopien tatwosci.

W Arkuszu II przewazaja zadania umiarkowanie trudne stanowia 48% wszystkich zadan.
Arkusz zawiera 11 zadan trudnych, co stanowi 41% wszystkich zadan. Najtatwiejsze okazalo
si¢ zadanie 44, latwe zadania 51 1 52. W sumie zadania bardzo tatwe 1 tatwe stanowia 11%
wszystkich zadan. Arkusz nie zawierat zadan bardzo trudnych.

6.3.Analiza latwosci standardow wymagan i sprawdzanych tresci

Latwosci obszarow standardow

Latwosci dla poszczegdlnych standardow

0,80
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fatwos¢

Wiadomosci i Korzystanie zinformacji Tworzenie informacji
rozumienie

O Poziom podstawowy B Poziom rozszerzony

Rysunek 26. Latwosci dla obszaréw standardow
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Z analizy rysunku nr 26 wynika, ze zdajacy na poziomie podstawowym najlepiej
opanowali umiejgtnosci okre§lone obszarem standardow III - Tworzenie informacyi,
w mniejszym stopniu standardu I - Wiadomosci i rozumienie oraz obszaru standardow II-
Korzystanie z informacji . Na podstawie analizy wskaznikéw tatwosci standard III mozna
okresli¢ jako tatwy, natomiast I i II jako umiarkowanie trudne.

Stabiej wypadto opanowanie umiejgtnosci wehodzacych w zakres tych trzech standardow dla
poziomu rozszerzonego. Standardowi III nalezy przypisa¢ stopief trudnosci - trudny, II —
umiarkowanie trudny, a I - umiarkowanie trudny na granicy z przedziatem tatwy.

Réznice w opanowaniu standardéw, ktére wystapily miedzy poziomem podstawowym
arozszerzonym sa wynikiem badania tych samych umiejgtnosci na réznych tresciach,
znacznie trudniejszych i bardziej obszernych dla poziomu rozszerzonego.

Analiza latwoSci standardéw w poszczegélnych obszarach dla poziomu podstawowego
i rozszerzonego

Latwosci dla standardu "Wiadomosci i rozumienie"
1,0
0,86
0,8 -
0,63
g 061~ B i 052050 | |
3
£ 04 0,35
0,2
0,0 ; ; ; ;
Wiadomosci i 11 1.2 13 1.4
rozumienie
@ poziom podstawowy B poziom rozszerzony

Rysunek 27. Latwosci dla standardu 1

Poziom podstawowy

Standard 1.1 — Zdajqcy opisuje budowe i funkcje organizmu czlowieka

Standard 1.2 — Zdajqcy i przedstawia zwiqzki miedzy strukturq i funkcjq w organizmie cztowieka
Standard 1.3 — Zdajqcy przedstawia i wyjasniania zaleznosci pomiedzy organizmem i sSrodowiskiem
Standard 1.4 — Zdajqcy przedstawia i wyjasniania zjawiska i procesy biologiczne

W obszarze standardu I ,,Wiadomos$ci 1 rozumienie” dla zdajacych na poziomie
podstawowym latwymi okazaly si¢ umiejetnosci przedstawiania zwiqzkow miedzy strukturq
i funkcjq w organizmie czlowieka (wskaznik tatwo$ci rowny 0,86), natomiast umiarkowanie
trudnymi: opisywanie budowy i funkcji organizmu czlowieka (0,67), przedstawianie
i wyjasnianie zjawisk i procesow biologicznych (0,63) oraz przedstawianie i wyjasnianie
zaleznosci pomiedzy organizmem i srodowiskiem (0,52).
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Poziom rozszerzony

Standard 1.1 — Zdajqcy opisuje budowe i funkcje na roznych poziomach organizacji Zycia i u roznych
organizmow

Standard 1.2 — Zdajqcy przedstawia zwiqzki miedzy strukturq i funkcjq na roznych poziomach organizacji zycia

Standard 1.3 — Zdajqcy przedstawia i wyjasnia zaleznosci pomiedzy organizmem i Srodowiskiem

Standard 1.4 — Zdajqcy przedstawia i wyjasnia zjawiska oraz procesy biologiczne

Umiejetnosci zawarte w obszarze tego standardu dla zdajacych na poziomie rozszerzonym
byly umiarkowanie trudne i trudne. Trudna okazata si¢ umiejetnos$¢ przedstawiania zwiqzkow
miedzy strukturq i funkcjq na roznych poziomach organizacji Zycia (0,35). Ta sama
umiejetnosé, ale dotyczaca wezszego zakresu tresci — tylko cztowieka, dla zdajacych byta
tatwa. Wskaznik fatwosci 0,44 przypisany umiejetnosci: zdajqcy przedstawia i wyjasnia
zjawiska oraz procesy biologiczne kwalifikuje ja do przedziatu trudne. Umiarkowanie trudne
okazaly si¢: przedstawianie i wyjasnianie zaleznosci pomiedzy organizmem i Srodowiskiem
(0,50) oraz opisywanie budowy i funkcji na roznych poziomach organizacji Zycia i u roznych
organizmow (0,60).

tatwosci dla standardu "Korzystanie z informac;ji"

0,8
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informacii

@ poziom podstawowy B poziom rozszerzony

Rysunek 28. Latwosci dla standardu 11

Poziom podstawowy

Standard I1.1 — Zdajqcy odczytuje informacje przedstawione w roznej formie
Standard 11.2 — Zdajqcy selekcjonuje i porownuje informacje

W obszarze standardu II ,,Korzystanie z informacji” trudna (0,37) dla zdajacych okazata
si¢ umiejetnos¢ selekcjonowania i porownywania informacji, natomiast umiarkowanie trudna
(0,69) umiejetnos¢ odczytywania informacji przedstawionej w tescie maturalnym w formie
rysunku (zad. 4),schematu (21 i 26), tekstu (zad.25).
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Poziom rozszerzony

Standard 1.1 — Zdajqcy odczytuje informacje przedstawione w réznej formie
Standard 11.2 — Zdajqcy selekcjonuje i porownuje informacje
Standard 11.3 — Zdajqcy przetwarza informacje wedtug podanych zasad

W obszarze 11 ,,Korzystanie z informacji” tatwe okazato si¢ odczytywanie informacji
w formie tekstu z zakresu ewolucjonizmu, umiarkowanie trudne selekcjonowanie
i porownywanie informacji oraz przetwarzanie informacji wedlug podanych zasad.

Latwosci dla standardu "Tworzenie informac;ji*
1,0
0,86
0.8 | 0,74 0,75
0,67
O
W@ 06 +-- |aon ey - - - - -
é 0,52
& 041
02+-- [ -----| [
0,0 : : :
Tw orzenie [ 1.2 .3
informacii
@ poziom podstawowy W poziom rozszerzony

Rysunek 29. Latwosci dla standardu 111

Poziom podstawowy

Standard I11.1 — zdajqcy planuje dzialania na rzecz wlasnego zdrowia i ochrony srodowiska

Standard I11.2 — zdajacy interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowych pomiedzy
prezentowanymi faktami

Standard I11.3 — zdajqcy formuluje wnioski oraz formutuje i uzasadniania opinie na podstawie analizy informacji

Wigkszos¢ standardow zawartych w  obszarze III ,,Tworzenie informacji” okazata si¢
tatwa dla zdajacych. Zdajacy dobrze opanowali umiejgtnosci formutowania i uzasadniania
opinii na podstawie analizy informacji (0,86), interpretowania informacji i wyjasniania
zaleznosci przyczynowo-skutkowych pomiedzy prezentowanymi faktami(0,75). Umiarkowanie
trudna okazata si¢ umiej¢tnos¢ planowania przebiegu obserwacji (0,52).

Poziom rozszerzony

Standard I11.1 — zdajqcy planuje dziatania, eksperymenty i obserwacje

Standard I11.2 — zdajacy interpretuje informacje i wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe pomiedzy
prezentowanymi faktami

Standard I11.3 — zdajqcy formuluje wnioski oraz formutuje i uzasadniania opinie na podstawie analizy informacji
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Standardy zawarte w trzecim obszarze ,,Tworzenie informacji” réwniez okazaly sig
umiarkowanie trudne ( formufowanie problemu badawczego ,interpretowanie informacji
i wyjasnianie zaleznosci przyczynowo — skutkowych pomiedzy prezentowanymi faktami,
rozwiqzywanie zadan z zakresu dziedziczenia cech u roznych organizmow) 1 trudne
(umiejetnosc¢ formutowania wnioskow oraz formutowania i uzasadniania opinii na podstawie
analizy informacji).

Umiejetnosci, ktore nie sprawialy zdajacym problemow (byly latwe) sprawdzane na
tresciach poziomu podstawowego.

. . . , Obszar
Umiejetnos¢ Nr zadan Stand.
Przedstawianie zwiazkéw migdzy struktura i1 funkcja w organizmie 20 I

cztowieka

Interpretowanie informacji i wyjasnianie zaleznos$ci przyczynowo —

skutkowych pomigdzy prezentowanymi faktami 8,12,19.27 1l

Formutowanie wnioskdw oraz uzasadnianie opinii na podstawie

o .. 14,24 111
analizy informacji

UmiejetnosSci, ktore sprawialy zdajacym najwigksze problemy (byly trudne) sprawdzane
na tresciach poziomu podstawowego.

Umiejetno$é Nrzadai | Obszar
i Stand.
Selekcjonowanie i porownywanie informacji 6 I

Umiejetnosci, ktore nie sprawialy zdajacym problemow (byly latwe) sprawdzane na
tresciach poziomu rozszerzonego.

.. . 7 . Obszar
Umiejetnos¢ Nr zadan Stand.
Odczytywanie informacji przedstawionej w formie tekstu 59 I

UmiejetnosSci, ktore sprawialy zdajacym najwigksze problemy (byly trudne) sprawdzane
na tresciach poziomu rozszerzonego.

- .7 , Obszar
Umiejetnosé Nr zadan Stand.
Przedstawianie zwiazkoéw miedzy struktura i funkcja na réznych 33. 40 I
poziomach organizacji zycia. ’

Przedstawianie i wyjasnianie zjawisk oraz procesow biologicznych 30,31, 44 I
Formutowanie wnioskdw oraz uzasadnianie opinii na podstawie

o .. 47,48 11

analizy informacji
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Analiza latwosci sprawdzanych tresci na poziomie podstawowym.

Latwosci wg zakresu tresci
- poziom podstawowy

1,0
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0,75
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@ 06 :
o
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organizmcztowieka  odzyw ianie sie elementy genetyki  elementy ekologii i
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Rysunek 30. Latwosci wedhug zakresow tresci dla poziomu podstawowego.

Dla ogétu zdajacych biologi¢ latwymi okazaty si¢ tresci z zakresu Elementy ekologii
i ochrony srodowiska oraz Organizm czlowieka jako zintegrowana calos¢ i prawidlowe jego
funkcjonowanie, natomiast umiarkowanie trudne Elementy genetyki i Odzywianie sie
czltowieka.

W obszarze Organizm czlowieka jako zintegrowana calos¢ i prawidlowe jego
funkcjonowanie wystapity zadania o ré6znym stopniu trudnosci dla zdajacych: trudne — 2,13,
umiarkowanie trudne -1,4,8,10,11,12,15,17, tatwe — 14,18,19,20 1 bardzo tatwe — 3,16.

Cztery zadania zawierajace si¢ w obszarze Odzywianie sie czlowieka byty dla zdajacych
trudne (zad.6,9) i umiarkowanie trudne (5,7). Zdajacy uzyskali tylko 58% punktéw
mozliwych do uzyskania za rozwiazanie tych zadan.

W zakresie Elementy genetyki wystgpuja zadania umiarkowanie trudne 21,22 i fatwe —
23,24, natomiast w zakresie Elementy ekologii i ochrony Srodowiska zadania latwe —
25,26,27.

Dla zdajacych na poziomie podstawowym (PP) wszystkie zadania Arkusza I mieszczace
si¢ w obszarze Odzywianie sie czlowieka byty trudne, natomiast dla zdajacych na poziomie
rozszerzonym (PR) potowa liczby tych zadan. W zakresie Elementy genetyki 50% zadan byto
trudnych dla zdajacych PP, dla PR nie bylto zadan trudnych. W obszarze Organizm cztowieka
Jjako zintegrowana catos¢ 37,5% zadan z tego dzialu okazala si¢ trudna dla PP, natomiast dla
PR tylko 6,25%. Zadania z zakresu Elementy ekologii i ochrony srodowiska dla PP okazaty
si¢ tatwe 1 umiarkowanie tatwe, dla PR wszystkie byty tatwe.
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Analiza latwoSci sprawdzanych tresci na poziomie rozszerzonym

tatwosci wg zakresu tresci - poziom rozszerzony
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Rysunek 31. Latwosci zakresow tresci dla poziomu podstawowego.

Dla zdajacych egzamin maturalny z biologii na poziomie rozszerzonym trudne okazaty
si¢ treSci z zakresu Biologia stosowana, Energia i Zycie i Roznorodnos¢ Zycia na Ziemi,
umiarkowanie trudne Komorka podstawowa jednostka Zycia, Genetyka oraz Ekologia
i biogeografia. Latwe okazalo si¢ zadanie, ktére reprezentowato treSci odnoszace si¢ do
ewolucji organizmow.

Najtrudniejsze dla zdajacych zadania zawieraly si¢ w obszarze Biologia stosowana
(zad.38),Roznorodnos¢ zycia na Ziemi (zad.35,40,41) oraz Energia i zycie (zad.31) 1 Komorka
podstawowa jednostka zZycia ( zad.30).
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7. Analiza jakosciowa wybranych zadan
Analiza zadan Arkusza I:
Do analizy wybrano przede wszystkim zadania, ktére okazaly si¢ dla zdajacych trudne.

W komentarzu do zadan szczeg6lna uwage zwrdcono na najczgsciej popelniane przez
zdajacych btedy. Przedstawiono réwniez najtatwiejsze zadania w Arkuszu 1.

Zadanie 2. (1 pkt)

Do zadania dotaczono schemat przedstawiajacy budowe tkanki kostne;.
Okresl cech¢ budowy tkanki kostnej, ktora pozwala zaliczy¢ te tkanke do grupy tkanek
lacznych.

Sprawdzana czynnos¢.

Zdajacy potrafi:

Wskazaé cechy charakterystyczne budowy tkanki taczne;j.

Komentarz do zadania
Najczesciej pojawiajace si¢ bledy

W zadaniu nalezalo poda¢ jedna ceche budowy tkanki kostnej, ktora jest charakterystyczna
dla tkanek tacznych, do ktorych nalezy tkanka kostna.

Zdajacy czgsto czytali polecenie bez zrozumienia i wymieniali cechy budowy tkanki kostnej
np. twardos¢ lub dokonywali opisu budowy na podstawie rysunku np. wystepujq osteony.
Wielu zdajacych nie zna cech budowy tkanek lacznych lub nie potrafi dokonac selekcji
1 wybra¢ tych cech budowy tkanki kostnej, ktére sa charakterystyczne dla tkanek tacznych.

Latwos$¢ zadania

Tylko 23% ogoétu zdajacych osiagneto sukces w rozwiazywaniu zadania. Zadanie okazato si¢
trudne, a dla zdajacych biologi¢ wylacznie na poziomie podstawowym byto bardzo trudne,
gdyz tylko 13% z nich uzyskato punkt za odpowiedz.

Zadanie miato nieco mniejszy stopien trudnosci dla zdajacych na poziomie rozszerzonym,
28% maturzystow tej grupy udzielito poprawnej odpowiedzi. Wielu z nich dokonywato
wyboru rozszerzenia w zwiazku z checia dalszego kontynuowania nauki na kierunkach
przyrodniczych i medycznych, wykazali si¢ wigksza wiedza dotyczaca znajomos$ci budowy
1 klasyfikacji tkanek.
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Zadanie 6. (2pkt)

Przedstaw schematyczny zapis kolejnych etapow trawienia skrobi przez czlowieka bez
ich lokalizacji w organizmie. Uwzglednij nastgpujace substancje: glukoza, skrobia,
maltoza, dekstryny, maltaza jelitowa, amylaza Slinowa, amylaza trzustkowa.

Sprawdzana czynnos¢.

Zdajacy potrafi:

Konstruowa¢ schemat trawienia skrobi w organizmie cztowieka.

Komentarz do zadania
Najczesciej pojawiajace si¢ bledy

Najwigksza trudno$¢ sprawito zdajacym prawidlowe umieszczenie dekstryn w schemacie
trawienia cukrow. MaturzySci mieli problemy z zaklasyfikowaniem dekstryn do
weglowodanow, czesto zaliczali je do enzymow. Duza trudno$¢ zadania nie wynikata w tym
przypadku z braku umiejgtnosci konstruowania schematéw, ale z braku wiedzy.

Latwos¢ zadania

Wskaznik fatwosci 0,37 kwalifikuje zadanie jako trudne dla ogotu zdajacych.
Zdajacy na poziomie podstawowym uzyskali 21% punktow mozliwych do uzyskania za to
zadanie, natomiast na poziomie rozszerzonym 45%.

Zadanie 9. (1 pkt)

W skiad niektorych, dostepnych na rynku preparatow odchudzajacych wchodzi btonnik.
Zalecane stosowanie polega, np. na potykaniu okoto 15 — 20 minut przed positkiem pigutek
zawierajacych btonnik, ktére nalezy popi¢ woda.

Wyjasnij role tak stosowanego blonnika w procesie odchudzania.

Sprawdzana czynnos$¢.

Zdajacy potrafi:

Okresli¢ rolg niezbednych cztowiekowi sktadnikéw pokarmowych

Komentarz do zadania
NajczeSciej pojawiajace sie bledy

Wsrdd zdajacych, ktorzy nie uzyskali punktu za zadanie 9, najczesciej byli tacy, ktorzy
udzielali odpowiedzi nie na temat. Znali wlasciwosci blonnika (np. nie jest trawiony i
przyswajany przez organizm cztowieka, wzmaga perystaltyke jelit) 1 podawali je jako
odpowiedz bez odniesienia do treSci zadania, czyli wyjasnienia roli btonnika w procesie
odchudzania. Odpowiedzi takie mogly wynika¢ z nieuwaznego przeczytania polecenia
i przystapienia do rozwiazywania zadania bez zastanowienia si¢ nad istota zawartego w nim
problemu. Mogly wynika¢ rowniez z braku umiejgtno$ci wyjasniania zalezno$ci migdzy
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organizmem czlowieka i Srodowiskiem oraz okreslania wplywu czynnikéw srodowiska na
stan zdrowia cztowieka. Rzadziej zdajacy nie otrzymywali punktu za odpowiedzi biedne
merytorycznie lub brak odpowiedzi.

Latwos¢ zadania

48% zdajacych odniosto sukces 1 udzielito prawidlowej odpowiedzi. Dla ogdétu zdajacych
zadanie nalezy okres$li¢ jako trudne.

Dla zdajacych na poziomie podstawowym zadanie trudne ( tatwos$¢ 0,39), na poziomie
rozszerzonym umiarkowanie trudne (0,53).

Zadaniel3. (1 pkt)
Odpornos$¢ organizmu uzyskana przy zastosowaniu surowicy przeciwtezcowej jest

naturalna, bierna.
naturalna, czynna.
sztuczna, bierna.
sztuczna, czynna.

SN s

Sprawdzana czynnos¢.

Zdajacy potrafi:

scharakteryzowac rodzaje odpornosci 1 ich mechanizmy.

Komentarz do zadania
NajczeSciej pojawiajace sie¢ bledy

Byto to zadanie zamknigte wielokrotnego wyboru, nalezalo zaznaczy¢ prawidtowa odpowiedz
sposrod czterech wymienionych dystraktorow. O stabych wynikach zdajacych zadecydowat
tu jedynie brak wiedzy dotyczacej rodzajow odpornosci.

Latwos¢ zadania

Zadanie trudne. Szczegélnie slabo wypadlo wsrdd zdajacych wylacznie na poziomie
podstawowym — tylko 39% zdajacych udzielito prawidtowej odpowiedzi. 53% zdajacych na
poziomie rozszerzonym rozwiazalo zadanie z sukcesem.

Zadanie 3. (2 pkt)

Podaj dwa przyklady , elementéow ukladu szkieletowego i nazwij narzady przez nie
chronione.
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Sprawdzana czynnos$¢.

Zdajacy potrafi:

Okresli¢ znaczenie uktadu szkieletowego w funkcjonowaniu organizmu cztowieka.

Komentarz do zadania
NajczeSciej pojawiajace sie bledy

Udzielajac odpowiedzi zdajacy wykazali si¢ podstawowa wiedza z zakresu budowy
anatomicznej czlowieka i umiejgtnoscia przedstawiania zalezno$ci migdzy poszczegdlnymi
strukturami.

W odpowiedziach zdajacy wymieniali rézne narzady chronione przez elementy uktadu
szkieletowego, podawali rowniez te, ktore chronione sa tylko czgsciowo.

Latwos¢ zadania

Zadanie bardzo tatwe (0,90) ze wzgledu na polecenie napisania tylko dwéch z wielu
mozliwych do podania przyktadow. Zadanie okazato si¢ bardzo tatwe (0,94) dla zdajacych na
poziomie rozszerzonym, tatwe dla zdajacych na poziomie podstawowym (0,83).

Zadanie 16. (2 pkt)

Zaproponuj dwa przyklady dzialan czlowieka, ktore umozliwia mu zachowanie dluzej
sprawnosci umyshu.

Sprawdzana czynnos¢.

Zdajacy potrafi:

Poda¢ przyktady dziatan cztowieka warunkujace sprawno$¢ umystu.

Komentarz do zadania
NajczeSciej pojawiajace si¢ bledy

Zdajacy potrafili podac rézne przyktady dziatan cztowieka, ktore umozliwiaja mu zachowanie
sprawnosci umystu. Najczgsciej wymienianym przykltadem bylo czytanie ksiazek,
rozwiazywanie zadan, krzyzowek. Nieliczni nie uzyskiwali punktu z powodu niezrozumienia
polecenia i podawania w odpowiedzi przyktadow dziatan, ktére nie stuza zachowaniu
sprawnos$ci umystu np. bierny tryb zZycia, bezmysine ogladanie bezwartosciowych filmow.
Wystepowaly tez odpowiedzi, w ktorych podawano jeden przykiad prawidlowy a drugi
btedny — zdajacy uzyskiwat 1 punkt.

Latwos¢ zadania

Zadanie okazato si¢ bardzo tatwe dla ogétu zdajacych (wskaznik tatwosci 0,91).
Zdajacy na poziomie rozszerzonym uzyskali 93% punktow mozliwych do otrzymania (zad.
bardzo tatwe), natomiast zdajacy na poziomie podstawowym 86% ( zad. tatwe).
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Zadanie 24. (1 pkt)

U kobiet uszkodzenie genu BRCAI czgsto konczy si¢ zachorowaniem na raka piersi.
Wyjasnij, jakie znaczenie dla profilaktyki raka piersi maja badania genetyczne
wykrywajace u kobiet uszkodzenie tego genu.

Sprawdzana czynnos¢.

Zdajacy potrafi:

.wyjasni¢ znaczenie badan genetycznych w profilaktyce chor6b nowotworowych.

Komentarz do zadania
Najczesciej pojawiajace si¢ bledy

Gloéwna przyczyna porazek bylo nie odroznianie przez zdajacych profilaktyki schorzen od ich
wczesnego wykrycia i leczenia.

W niektorych odpowiedziach zwraca uwage nieznajomos$¢ dziatan zwiazanych z profilaktyka
raka piersi.

Latwos¢ zadania

Wskaznik tatwosci dla ogétu zdajacych - 0,83 pozwala zaliczy¢ je do zadan tatwych.
77% zdajacych na poziomie podstawowym i 85% na poziomie rozszerzonym osiagngto

sukces w rozwigzywaniu tego zadania.

W wielu odpowiedziach zwraca uwage nieporadno$¢ jezykowa zdajacych, nieumiejgtne
postugiwanie si¢ jezykiem przedmiotu, braki w terminologii biologicznej, gtéwnie z zakresu
genetyki 1 ekologii. W Arkuszu I uwagi powyzsze dotycza gldwnie zadan numer:22, 25, 26
127.

Analiza zadan Arkusza 11

Zadaniami trudnymi dla rozwiazujacych Arkusz II byty zadania :30,31, 33, 35, 38, 40, 41, 57,
48, 49, 50.Przy czym zadania 30, 31, 40, 41 sprawdzaly umiejetnosci i1 wiadomosci opisane
standardami zawartymi w obszarze | Wiadomosci i rozumienie, natomiast 35, 38, 47, 49 i 50
w obszarze Il Tworzenie informacji.

Zadanie 30. (2 pkt)

Do zadania dotaczono schemat przedstawiajacy cykl zyciowy haploidalnej komorki dzielacej
si¢ mitotycznie.

Obok komérek przedstawionych w fazach G2 i M wpisz liczb¢ chromosoméw i liczbe
czasteczek DNA wlasciwg dla faz cyklu zyciowego komorki.
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Sprawdzana czynnos$¢.

Zdajacy potrafi:

Wyréznié 1 opisaé fazy cyklu zyciowego komorki.

Komentarz do zadania
NajczeSciej pojawiajace sie bledy

Za rozwiazanie zadania mozna bylo uzyskac 2 punkty:
1 pkt - za podanie liczby chromosoméw 1 czasteczek DNA dla fazy G2,
1 pkt - za podanie liczby chromosomow i czasteczek DNA dla fazy M.

W odpowiedzi zdajacy najczgsciej wpisywali liczbg chromosomow i czasteczek DNA w fazie
G2 1M charakterystyczna dla komorki diploidalne;.

Mogto to by¢ spowodowane pobieznym przeczytaniem gtowki zadania i opisu schematu, a w
konsekwencji niezauwazeniem informacji o tym, ze cykl zyciowy dotyczy komorki
haploidalne;.

Btad mogt tez wynika¢ z odtworczego korzystania z posiadanych wiadomosci oraz z braku
umiej¢tnosci zastosowania wiedzy poznanej na typowym przyktadzie (komorki diploidalnej)
w sytuacji pojawienia si¢ w zadaniu nowego dla zdajacego przyktadu (komorki haploidalne;j).
Rzadziej przyczyna porazek byla niewystarczajaca wiedza dotyczaca cyklu zyciowego
komorki.

Latwos¢ zadania

Zdajacy otrzymali tylko 30% punktow mozliwych do uzyskania. Zadanie trudne.

Zadanie 31. (I pkt)

Schemat fragmentu procesu glikolizy
Okresl, jaki rodzaj fosforylacji przedstawia powyzszy schemat fragmentu procesu
glikolizy.

Sprawdzana czynnos¢.

Zdajacy potrafi:

rozpoznawac etapy procesow biologicznych na schemacie.

Komentarz do zadania
NajczeSciej pojawiajace sie bledy

Zdajacy , ktorzy nie uzyskali punktu najczesciej udzielali blednych odpowiedzi, rzadziej
opuszczali zadanie. Trudno$¢ zadania wynikata raczej z braku wiedzy dotyczacej rodzajow
fosforylacji niz z braku umiejetnosci rozpoznawania etapow procesOw biologicznych
przedstawionych na ilustracji.

Latwos¢ zadania

Tylko 27% populacji zdajacych udzielito prawidlowej odpowiedzi.
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Zadanie 33. (Ipkt)

Komorki nabtonka gruczotowego gruczotéw trawiennych ($linianek, trzustki itp.) produkuja
1 wydzielaja enzymy trawienne.

Wykaz zalezno$¢ miedzy synteza enzyméw a obfitoscig siateczki Srédplazmatycznej
szorstkiej w komorkach tych gruczoltow.

Sprawdzana czynnos¢.

Zdajacy potrafi:

Wykaza¢ zalezno§¢ migdzy budowa a funkcjami skladnikoéw strukturalnych komorek
nabtonkowych.

Komentarz do zadania
Najczesciej pojawiajace si¢ bledy

Najczesciej zdajacy, ktorym nie powiodto si¢ rozwiazanie tego zadania nie potrafili powiazaé
roli siateczki $rodplazmatycznej szorstkiej jaka jest synteza biatek z synteza enzyméw
trawiennych lub nie wykazywali zalezno$ci migdzy produkcja enzymoéw a obfitoscia
siateczki, co bylo wymagane w zadaniu. Rzadziej niepowodzenia wynikaly z nieznajomosci
funkcji siateczki lub budowy enzymow.

Latwos¢ zadania

Mniej niz potowa zdajacych (46% ) osiagnela sukces w rozwiazywaniu tego zadania.

Zadanie 35. (2 pkt)

Schemat dotaczony do zadania przedstawia przekrdj poprzeczny przez lis¢ podwodny
przetacznika bobownika.

Podaj dwie zalezno$ci migdzy Srodowiskiem Zycia tej rosliny a budowa skorki jej liscia
podwodnego.

Sprawdzana czynnos$¢.

Zdajacy potrafi:

Interpretowac zalezno$¢ migedzy budowa organizmu a Srodowiskiem..

Komentarz do zadania
Najczesciej pojawiajace si¢ bledy

Bledy wynikaly najczeéciej z nieuwaznego przeczytania polecenia. Maturzys$ci udzielali
odpowiedzi czgsciowych nie wystarczajacych do uzyskania punktu np. zdajacy wymieniali
cechy budowy skoérki nie wykazujac ich zaleznosci od §rodowiska zycia, wpisywali obecnos¢
kutikuli nie odnoszac si¢ do jej grubosci. W wielu odpowiedziach znajdowaty si¢ informacje
nie odnoszace si¢ do skorki tylko do innych cech budowy liscia np. grubosci blaszki, obecnosci
migkiszu powietrznego. Przyczyna niepowodzen w tym zadaniu byt brak umiejetnosci czytania
polecenia ze zrozumieniem, uwaznej analizy rysunku oraz umiej¢tno$ci interpretowania
informacji 1 wyjasniania zalezno$ci przyczynowo — skutkowych.
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Latwos$¢ zadania

Zadanie okazato si¢ trudne. Wskaznik tatwosci 0,22 sytuuje je w poblizu przedzialu zadan
bardzo trudnych.

Zadanie 38. (2pkt)

Gronkowiec zlocisty, a szczegOlnie szczep MRSA, jest zmora szpitali, poniewaz moze
powodowaé u chorych trudne do leczenia infekcje. Bakteria ta jest oporna na wigkszos¢
stosowanych antybiotykow, co bardzo utrudnia jej zwalczanie. Gronkowiec, aby przetrwaé
irozwija¢ sig¢, musi pobiera¢ od swojego gospodarza zelazo. Najbogatszym zrodlem zelaza
w organizmie cztowieka jest hemoglobina. Genom gronkowca zawiera cala rodzing genoéw
kodujacych bialka odpowiedzialne za uwalnianie hemoglobiny z erytrocytow, jej transport
przez $ciang komorkowa gronkowca 1 odzyskiwanie zelaza-czyli za regulacje cyklu zyciowego.
Wyjasnij, jak wykorzysta¢ wazng ceche gronkowca, jaka jest duze zapotrzebowanie na
zelazo, w pracach nad dzialaniem leku, ktory skutecznie utrudnilby gronkowcowi rozwoj
w organizmie czlowieka i ostatecznie doprowadzilby do unieszkodliwienia tej bakterii.

Sprawdzana czynnos¢.

Zdajacy potrafi:

interpretowa¢ informacje 1 wyjasnia¢ zalezno$ci przyczynowo — skutkowe migdzy
prezentowanymi faktami dotyczacymi genetycznych podstaw regulacji cyklu zyciowego
bakterii.

Komentarz do zadania
NajczeSciej pojawiajace si¢ bledy

Porazki wynikaty nie tylko z braku umiej¢tnosci interpretacji informacji i wyjasniania
zalezno$ci przyczynowo — skutkowych miedzy faktami zawartymi w tekscie, ale 1 z
niedostatkow wiedzy dotyczacej regulacji ekspresji informacji genetycznej i biosyntezy biatka.

Latwos¢ zadania

Zadanie trudne — ogodt zdajacych na poziomie rozszerzonym otrzymat tylko 26% punktow
mozliwych do uzyskania.

Zadanie 40. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono zmodyfikowane organy podziemne ziemniaka i kosacca.
Podaj, ktore organy tych roslin ulegly modyfikacji oraz wyjasnij, jakie ma ona dla nich
znaczenie.
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Sprawdzana czynnos$¢.

Zdajacy potrafi:

Wykazaé, ze budowa i modyfikacja organdow roslin maja zwiazek z pelnionymi przez nie
funkcjami.

Komentarz do zadania
NajczeSciej pojawiajace sie bledy

.Zdajacy mogl uzyskac 2 punkty:

1 pkt za podanie prawidtowej nazwy organu,

1 pkt za wyjasnienie znaczenia modyfikacji.
Czesto maturzysci udzielali poprawnej odpowiedzi odnoszacej si¢ tylko do jednej czesci
zadania — i uzyskiwali jeden punkt.
Najczesciej zdajacy popetniali btad merytoryczny podajac, ze modyfikacji ulegt korzen w
przypadku obu lub jednej z przedstawionych na rysunku roslin.
Czgstym bigdem w wyjasnianiu roli modyfikacji byto podkreslanie znaczenia
zmodyfikowanego organu w zwigkszaniu lub ograniczaniu pobierania wody 1 soli mineralnych
przez rosling.

Latwos¢ zadania

Wskaznik fatwosci rowny 0,29 sytuuje zadanie w przedziale zadan trudnych.

Zadanie 41. (2 pkt)

Schemat przedstawia podziat ciala ukwiata ptaszczyznami symetrii.
Podaj nazwe¢ tego rodzaju symetrii ciala i uzasadnij jednym argumentem, Ze jest ona
bardzo korzystna dla tego zwierzecia.

Sprawdzana czynnos$¢.

Zdajacy potrafi:

wskaza¢ zwiazek budowy organizmow z trybem zycia na przykladzie jamochtondw.

Komentarz do zadania
Najczesciej pojawiajace si¢ bledy

Zdajacy mogl uzyskac:
- 1 punkt za podanie nazwy rodzaju symetrii
- 1 punkt za poprawne uzasadnienie

Zdajacy czgsto udzielali odpowiedzi potowicznej — podawali tylko nazwg symetrii.
Zdecydowanie gorzej odpowiadali na druga cze$¢ zadania. Najczestszym bledem w
argumentowaniu korzysci byto podkreslanie znaczenia symetrii promienistej w regeneracji, co
wynikalo z niewlasciwej interpretacji rysunku.
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Latwos$¢ zadania

0,22 - zadanie trudne. Zdajacy otrzymali jedynie 22% punktéw mozliwych do uzyskania.

Zadanie 47. (I pkt)

Schemat ilustruje wyniki do$wiadczenia, w ktérym dwie jednakowe gatazki wierzby
umieszczono w tych samych sprzyjajacych warunkach wilgotnosci 1 temperatury. Gatazki
w stosunku do siebie znajduja si¢ w potozeniu odwrotnym.

Sformuluj wniosek dotyczacy reakcji galazek wierzby na bodziec kierunkowy w tym
doswiadczeniu.

Sprawdzana czynnos¢.

Zdajacy potrafi:

formutowac¢ wnioski na podstawie wynikow doswiadczenia.

Komentarz do zadania
Najczesciej pojawiajace si¢ bledy

Po analizie odpowiedzi zdajacych wydaje sig, ze problemy jakie stwarzalo zadanie wynikaty
nie tylko z braku umiej¢tnosci formutowania wnioskow, ale 1 z nizej wymienionych powodow:
- z braku umiej¢tnosci wnikliwej analizy rysunku i tekstu w gldwce zadania np. niektorzy
uwzgledniali w odpowiedzi bodziec §wietlny, mimo Ze nie wyst¢powat on w zadaniu,
- z braku rozumienia okreslenia bodziec kierunkowy ,
- braku wiedzy dotyczacej ruchow roslin (geotropizmu).
W odpowiedziach ocenionych negatywnie zdajacy nie odnosili si¢ do sytuacji przedstawionej
w doswiadczeniu.
Duza trudno$¢ sprawiato zdajacym konstruowanie wypowiedzi poprawnej pod wzgledem
logicznym, nawet tym, ktorzy udzielili poprawnej merytorycznie odpowiedzi.

Latwos$¢ zadania

Zadanie trudne. 58% zdajacych nie osiagngto sukcesu w rozwiazywaniu zadania.

Zadanie 48. (2 pkt)

W ludzkim DNA odkryto tzw. Sekwencje repetytywne, czyli odcinki DNA o okreslonej
sekwencji, powtarzajace si¢ wielokrotnie w genomie. Liczba powtorzen tych sekwencji jest
rézna u réznych ludzi , a prawdopodobienstwo przypadkowego wystapienia tej samej liczby
powtorzen u osob nie spokrewnionych jest znikomo mate.

Podaj dwie sytuacje, w ktorych mozna (powinno si¢) skorzysta¢ z tej metody
w okreslonych przez ciebie sytuacjach.
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Sprawdzana czynnos$¢.

Zdajacy potrafi:

Dobiera¢ racjonalne argumenty uzasadniajace znaczenie badan DNA.

Komentarz do zadania
NajczeSciej pojawiajace sie bledy

Zdajacy mogl uzyskac¢ po 1 punkcie za podanie sytuacji wraz z uzasadnieniem.

Porazki wynikaty z udzielania niepetnych odpowiedzi, zdajacy najczesciej prawidtowo
podawali sytuacje, w ktorych mozna skorzysta¢ z podanej w zadaniu metody, ale bez
spolecznego uzasadnienia. Zgodnie z przyjetym modelem za taka odpowiedz nie przystugiwat
punkt.

Latwos¢ zadania

Wskaznik tatwosci .0,41 — sytuuje zadanie w przedziale zadan trudnych.

Zadanied49. (3 pkt)

Barwa skory 1 sier$ci zwierzecia zalezy od genu A odpowiedzialnego za barwe czarna lub jego
allelu a odpowiedzialnego za barwg brazowa. Jednoczes$nie ujawnienie si¢ barwy zalezy od
genu B przeksztalcajacego bezbarwny prekursor obu barwnikow (DOPA) w ostateczny
produkt. Jego allel b nie przeksztalca DOPA; brak jest wowczas zabarwienia skory i wlosow.

1. Okresl fenotypy osobnikow o nastgpujacych genotypach:

a) D %13 1 J N
b) P13 o T
c)

2. Uléz krzyzowke genetyczng, na podstawie ktorej ustalisz i podasz, jakie jest
prawdopodobienstwo otrzymania osobnika albinotycznego w potomstwie rodzicow
o genotypach AaBb i aaBb.

Sprawdzana czynnos$¢.

Zdajacy potrafi:

Rozwiazywac zadanie genetyczne dotyczace dziedziczenia barwy skory i witosow.

Komentarz do zadania
NajczeSciej pojawiajace sie bledy
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Zdajacy mogl uzyskaé 3 punkty:

- 1 punkt za prawidlowo podane fenotypy

- 1 punkt za prawidtowo zapisana krzyzéwke

- 1 punkt za podanie prawdopodobienstwa
Zdajacy nie mieli probleméw z okres$leniem fenotypow, ale popetniali biedy w dalszej czesci
odpowiedzi. Najczestszym btedem byl nieprawidtowy zapis gamet lub nie wypisanie
wszystkich rodzajow genotypow potomstwa, co skutkowato bledami w obliczaniu
prawdopodobienstwa.
Nie przyznawano punktu za podanie prawidlowego prawdopodobienstwa bez poprawnie
rozwiazanej krzyzowki.

Latwos$¢ zadania

Latwo$¢ 0,45 — zadanie trudne.

Zadanie 42. (2 pkt)

Schemat budowy przewodu pokarmowego pijawki lekarskiej

Pijawka ta odzywia si¢ krwia krggowcow.

Wyjasnij, jakie znaczenie w odzywianiu si¢ maja uchodzace do jamy gebowej gruczoly
slinowe i duze wole.

Sprawdzana czynnos¢.

Zdajacy potrafi:

Wskaza¢ cechy adaptacyjne w budowie 1 czynnosciach zyciowych organizméw do
pasozytniczego trybu zycia na przyktadzie pijawki.

Komentarz do zadania
NajczeSciej pojawiajace si¢ bledy

Najczesciej popetnianym przez zdajacych btedem bylo podawanie nieprawidiowej nazwy
substancji wydzielanej przez gruczoty Slinowe pijawki — odpowiadajacy mylili hirudyng
z heparyna. Gdyby w odpowiedzi zawarli mniej informacji tj. podali tylko, ze gruczoty slinowe
produkuja substancjg, ktdra przeciwdziata krzepnigciu krwi, unikngliby btgdu merytorycznego.

Latwos¢ zadania

Zadanie umiarkowanie trudne (wskaznik fatwosci 0,55).

Zadanie 44. (1 pkt)

Schemat przedstawia gospodarke ATP w organizmie.
Uzupelnij schemat wpisujac w miejsca zaznaczone kropkami wyrazy: wysoki lub niski.
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Sprawdzana czynnos$¢.

Zdajacy potrafi:

Scharakteryzowa¢ przemiany metaboliczne.

Komentarz do zadania
Najczesciej pojawiajace si¢ bledy

Zadanie z grupy zadan zamknigtych z luka. Za prawidtowe uzupetienie na schemacie obu
luk przystugiwat 1 punkt.

Latwos$¢ zadania

Wskaznik tatwosci 0,90 sytuuje zadanie w przedziale bardzo tatwe. Dla zdajacych bylo to
najtatwiejsze zadanie w Arkuszu II. Az 90% zdajacych rozwiazato zadanie poprawnie.

Zadanie 52. (1 pkt)

Wiele wskazuje na to, ze nie tylko wsrdd naszych przodkow byly formy chodzace na dwoch
nogach, np. ramapitek zyjacy przez ponad 10 mln lat na sawannie byl dwunozny. Jego
potomkiem jest zyjacy dzi§ na drzewach orangutan. Gdy ramapitek w wedrowce na wschod
dotart do dzungli malajskiej, musiat zarzuci¢ swa-nieprzydatna w tych warunkach-dwunozno$¢.
Zycie na drzewach nie jest gorsze niz na ziemi, a na pewno bezpieczniejsze. W ewolucji nie
liczy sig ,,status” lecz ,,skutecznosc”.

Wyjasnij znaczenie stowa ,,skutecznos$¢” w zastosowaniu do procesu ewolucji.

Sprawdzana czynnos$¢.

Zdajacy potrafi:

Odczyta¢ informacje dotyczace ewolucji organizméw przedstawione w formie tekstu.

Komentarz do zadania
NajczeSciej pojawiajace sie bledy

29% zdajacych nie uzyskato punktu za odpowiedz. Porazki wynikaly gtownie z braku
umiejetnosci formutowania logicznej wypowiedzi, nieznajomosci terminologii z zakresu
ewolucjonizmu i1 nieporadno$ci jezykowej, rzadziej z powodu niezrozumienia polecenia
1 czytanego tekstu.

Latwos$¢ zadania

Wskaznik tatwosci 0,71, zadanie tatwe, cho¢ blisko granicy z przedzialem umiarkowanie
trudne.
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8. Podsumowanie i wnioski

Populacja zdajgcych

Na terenie Okrggowej Komisji Egzaminacyjnej w Lodzi biologia byla po jezyku
angielskim 1 matematyce najczgéciej wybieranym przez zdajacych przedmiotem
obowiazkowym.

Wigkszo$¢ populacji zdajacych biologig stanowili absolwenci licedw ogdlnoksztatcacych.

Wsrdd przystepujacych do egzaminu maturalnego z biologii przewazali absolwenci szko6t
zlokalizowanych w $rednich miastach liczacych od 20 tys. do 100 tys. mieszkancéw oraz
w duzych miastach powyzej 100 tys. mieszkancow.

Wigkszo$¢ maturzystow zdawata egzamin z biologii na poziomie rozszerzonym .

Absolwenci liceow profilowanych rzadziej niz absolwenci licedbw ogolnoksztatcacych
decydowali si¢ na przystapienie do egzaminu z biologii na poziomie rozszerzonym.

Egzamin maturalny z biologii na poziomie rozszerzonym zdawala giéwnie mlodziez ze
szkot mieszczacych si¢ w $rednich i duzych osrodkach. Wystgpuje wyrazna korelacja - im
wigkszy osrodek tym wigksza czg$¢ populacji zdajacych w tym osrodku przystgpuje do
egzaminu na poziomie rozszerzonym.

Wigkszos$¢ maturzystow zdawata biologie jako przedmiot obowiazkowy.

Absolwenci liceow ogolnoksztalcacych czesciej wybierali biologi¢ jako przedmiot
dodatkowy niz absolwenci liceéw profilowanych.

W populacji maturzystow zdajacych biologi¢ jako przedmiot obowiazkowy wigkszo$¢
zdawala egzamin na poziomie rozszerzonym. Podobne proporcje ujawnity si¢ w subpopulacji
absolwentow liceow ogodlnoksztalcacych. Natomiast w grupie absolwentéw licedw
profilowanych proporcje byty odwrotne —wigcej maturzystow zdawato egzamin na poziomie
podstawowym.

Wyniki

Egzamin z biologii zdato 98,38% maturzystow, ktorzy przystapili do egzaminu z biologii
jako przedmiotu obowiazkowego.

Sredni wynik z biologii zdawanej jako przedmiot obowiazkowy na poziomie
podstawowym wynosi 33,54% i jest o 18 punktéw, czyli 36% wyzszy od progu zaliczenia
egzaminu.

Statystyczny zdajacy egzamin z biologii w okrggu OKE Lo6dZz za rozwiazanie testu
Arkusza I uzyskat 33,54 pkt., czyli otrzymat 67,08% punktow mozliwych do uzyskania.
Sredni wynik dla Arkusza II wyniost 25,11 pkt., czyli 50,22%.

Statystyczny zdajacy na poziomie rozszerzonym za rozwiazanie zadan Arkusza I osiagnat
wynik wyzszy niz zdajacy na poziomie podstawowym.
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Kazde zadanie Arkusza 1 bylo trudniejsze dla zdajacych egzamin na poziomie
podstawowym niz na poziomie rozszerzonym.

Zdajacy biologig jako przedmiot dodatkowy za rozwiazanie testu Arkusza I uzyskali
zblizone wyniki jak  zdajacy biologi¢ jako przedmiot obowiazkowy na poziomie
rozszerzonym i znacznie wyzsze niz zdajacy na poziomie podstawowym.

Statystyczny zdajacy biologi¢ jako przedmiot dodatkowy za rozwiazanie zadan Arkusza I1
uzyskat wyzszy wynik niz zdajacy biologi¢ jako przedmiot obowiazkowy.

Najwyzsze wyniki §rednie zarowno za rozwiazanie zadan Arkusza I jak 1 Arkusza II
uzyskali zdajacy, ktorzy byli absolwentami szkot zlokalizowanych w miastach $redniej
wielko$ci 1 w miastach duzych, najnizsze absolwenci szkét wiejskich.

Test Arkusza II okazat si¢ dla zdajacych trudniejszy niz test Arkusza I.

Poréwnywane wyniki uzyskiwane przez absolwentow licedw ogolnoksztatcacych sa

wyzsze niz absolwentow liceéw profilowanych.

Wiadomosci i umiejetnosci.

Zdajacy na poziomie podstawowym najlepiej opanowali umiejetnosci okreslone obszarem
standardow Il - Tworzenie informacji , w mniejszym stopniu standardu I - Wiadomosci
i rozumienie oraz obszaru standardow II- Korzystanie z informacji . Na podstawie analizy
wskaznikow tatwosci standard III mozna okresli¢ jako fatwy, natomiast 1 i1 II jako
umiarkowanie trudne.

Stabiej wypadto opanowanie umiejgtnosci wehodzacych w zakres tych trzech standardow
dla poziomu rozszerzonego. Standardowi III nalezy przypisa¢ stopien trudnosci - trudny, I1 —
umiarkowanie trudny, a I - umiarkowanie trudny na granicy z przedziatem tatwy.

Roéznice w opanowaniu standardoéw, ktore wystapity miedzy poziomem podstawowym
arozszerzonym sa wynikiem badania tych samych umiejgtnosci na réznych tresciach,
znacznie trudniejszych i bardziej obszernych dla poziomu rozszerzonego.

Dla ogoétu zdajacych biologi¢ na poziomie podstawowym. tatwymi okazaly si¢ tresci
z zakresu Elementy ekologii i ochrony srodowiska oraz Organizm czlowieka jako
zintegrowana catos¢ i prawidtowe jego funkcjonowanie, natomiast umiarkowanie trudne
Elementy genetyki 1 Odzywianie si¢ cztowieka. Dla zdajacych wytacznie poziom podstawowy
trudne byly wszystkie zadania z zakresu OdZywianie si¢ czlowieka. Trudno$¢ sprawiaty tez
zadania o tre$ciach mieszczacych si¢ w obszarach Elementy genetyki i Organizm cztowieka
Jjako zintegrowana catosé.

Dla zdajacych egzamin maturalny z biologii na poziomie rozszerzonym trudne okazaty si¢
treSci z zakresu Biologia stosowana, Energia i Zycie i RozZnorodnos¢ Zycia na Ziemi,
umiarkowanie trudne Komorka podstawowa jednostka Zycia, Genetyka oraz Ekologia
i biogeografia. Latwe okazato si¢ zadanie, ktore reprezentowato tresci odnoszace si¢ do
ewolucji organizmow.

56



Raport z egzaminu maturalnego z biologii-maj 2005

Usterki i bledy wystepujace w pracach zdajgcych.

Ponad 98% maturzystow zdalo egzamin maturalny z biologii. Wynik jest wigc
zadawalajacy. Jednak prace zdajacych nie byly wolne od btedow i usterek réznej natury. Oto
niektore z nich:

Zdajacy w wigkszo$ci zastosowali si¢ do zalecenia pisania czarnym dhlugopisem.
Zdarzaty sig jednak prace czgsciowo pisane otdéwkiem lub innym kolorem dtugopisu;
Wystepowaly odpowiedzi pisane nieczytelnie;
Wiele odpowiedzi charakteryzowata nieporadno$¢ jezykowa, nieumiej¢tne postugiwanie
si¢ terminologia biologiczna;
Zdajacy mieli ktopoty ze skonstruowaniem krotkiej, logicznej wypowiedzi;
Maturzys$ci nieuwaznie czytali polecenia w zadaniach, dokonywali pobieznej analizy
rysunkow 1 schematow;
Nie rozumieli poje¢ zawartych w tre$ci zadan np. profilaktyka, bodziec kierunkowy;
Zdajacy odpowiadali bez zastanowienia si¢ nad istota problemow zawartych w zadaniu;
Udzielali odpowiedzi bez nawiazania do sytuacji przedstawionych w zadaniach;
Zdajacy nie odnosili si¢ w odpowiedziach do czasownikow operacyjnych zawartych
w poleceniach;
Odpowiedzi byty:

niepetne,

nie na temat,

zawieraly btedy merytoryczne,

zawieraly informacje zbgdne.
Rzadziej zdajacy nie podejmowali préby udzielenia odpowiedzi, opuszczali zadanie.

Powyzsze spostrzezenia , poczynione podczas sprawdzania arkuszy egzaminacyjnych, moga
sta¢ si¢ pomocne dla nauczycieli biologii przygotowujacych swoich uczniow do matury i dla
przysztych maturzystow. Miejmy nadziejg, ze pozwola zdajacym unikna¢ podobnych btedow
w pracach egzaminacyjnych i zda¢ maturg z sukcesem.

Aby zwigkszy¢ efektywnosé przygotowan do kolejnych sesji maturalnych zdajqcy powinni:

1. Doktadne zapoznaé si¢ z zawartymi w Informatorze maturalnym wymaganiami
egzaminacyjnymi i przyktadowymi arkuszami maturalnymi.

2. Pozna¢ zasady oceniania, szczegolnie dwie z nich:

a) ocenie podlega tylko taka liczba odpowiedzi ( liczonych od pierwszej), jakiej
wymagato polecenie,

b) jezeli podane w odpowiedzi informacje zaprzeczaja udzielonej prawidtowe;j
odpowiedzi, odpowiedz taka zostaje oceniona na zero punktéw, warto wigc
doktadnie przemysle¢ kazda odpowiedz i1 nie zamieszcza¢ nadmiaru
informacji, szczego6lnie takich, ktorych poprawnosci nie jest si¢ pewnym.

3. Podczas wypetniania testow ¢wiczeniowych stosowac si¢ do punktow instrukcji dla
zdajqcego zamieszczonej na pierwszej stronie arkuszy egzaminacyjnych, a wige
pisa¢ odpowiedzi dlugopisem, korzysta¢ z otowka 1 gumki wytacznie do
wykonywania rysunkow, wyraznie przekresla¢ bledne zapisy, nie uzywac korektora.
Pozwoli to na wyksztatcenie prawidtowych nawykow 1 wdrozenie do poprawnego
wypetniania arkuszy egzaminacyjnych.
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Uwaznie czyta¢ polecenia, wnikliwie analizowaé teksty zrodtowe, schematy
1 wykresy zamieszczone w zadaniach.

Zwraca¢ uwage na liczbe punktow, jaka mozna uzyskaé za zadanie i na czasowniki
operacyjne wystgpujace w poleceniu, poniewaz stanowia one informacj¢ o zakresie
wymaganej odpowiedzi.

Wybiera¢ podrgczniki zawierajace propozycje doswiadczen, liczne schematy
1 wykresy, zadania do ¢wiczen i powtorzen, dodatkowe materiaty np. przeznaczone
do samodzielnej pracy ucznia w domu tj. zeszyty ¢wiczen, zbiory testow.

Zwraca¢ uwag¢ w na stosowanie w odpowiedziach poprawnej terminologii
biologicznej. W przypadku watpliwosci lepiej zastosowaé synonim lub forme
opisowa niz ryzykowac popetnienie btedu.

Cwiczy¢ umiejetnoéé konstruowania krotkiej, precyzyjnej i logicznej wypowiedzi
odnoszacej si¢ $cisle do tresci zadania. Podczas rozwiazywania zadan testowych
bezwzglednie formutowaé¢ odpowiedzi na piSmie, porownywa¢ z modelem
odpowiedzi 1 ewentualnie dokonywa¢ korekty. Materiaty do ¢wiczen mozna znalez¢
w informatorze, Internecie na stronach komisji egzaminacyjnych czy w zbiorach
testow.

Pisa¢ czytelnie, aby uniknaé straty punktow z tego powodu, Ze egzaminator nie
bedzie w stanie przeczyta¢ odpowiedzi.

Odpowiednio wczesnie rozpoczaé przygotowania do matury aby zwigkszy¢ szanse
sukcesu na egzaminie maturalnym.

Pamigta¢, ze powodzenie na maturze nie wynika jedynie z wyksztalcenia
wymaganych umiejgtnosci, ale i z rzetelnego opanowania wiedzy, znajomosci
1 poprawnego stosowania terminologii biologiczne;.
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9. Zestawienie wynikow dla powiatow i gmin.

Tabela 24. Najwazniejsze dane statystyczne dla powiatéw — Arkusz I

Arkusz I
. 22 E
]

5 =2 |z 33 [E |S . &

Z 35 |3 35 |3 g = |& |8
~ a R A o % p= A = = | =
betchatowski 254 34,96 8,48 36,00 39 50 15 |35
kutnowski 214 31,19 8,45 32,00 35 49 9 40
Yaski 51 35,33 8,18 38,00 38 49 16 |33
feczycki 104 31,77 9,02 31,50 20 49 15 |34
towicki 173 35,70 8,39 37,00 37 50 12 |38
10dzki wschodni 27 31,37 6,32 33,00 28 43 18 |25
opoczynski 184 32,65 9,54 33,00 40 50 5 45
pabianicki 154 32,99 8,87 34,00 43 50 10 |40
pajeczanski 50 36,14 8,30 38,00 43 48 16 |32
piotrkowski 32 26,84 10,14 27,00 27 44 7 37
poddebicki 80 36,68 7,08 38,00 36 50 18 |32
radomszczanski 293 34,19 8,19 35,00 37 49 6 43
rawski 118 33,52 8,08 35,00 35 49 11 |38
sieradzki 160 36,68 7,23 37,00 43 49 20 |29
skierniewicki 2 28,50 0,71 28,50 - 29 28 |1
tomaszowski 213 34,73 8,92 36,00 41 50 15 |35
wielunski 188 38,18 7,61 40,00 41 50 16 |34
wieruszowski 50 34,86 8,74 37,50 40 48 13 |35
zdunskowolski 121 35,55 8,36 37,00 45 49 12 |37
zgierski 237 31,64 8,95 32,00 28 50 9 41
brzezinski 38 29,34 8,14 30,00 31 43 17 |26
m.Lodz 1980 31,71 9,09 32,00 36 50 3 47
m.Piotrkow Trybunalski ]245 36,26 8,08 37,00 34 50 14 36
m.Skierniewice 90 36,57 8,65 39,00 43 50 14 |36
buski 146 33,55 8,76 34,00 33 48 3 45
jedrzejowski 206 33,01 8,62 33,50 34 49 5 44
kazimierski 54 32,02 8,79 32,00 35 49 12 |37
kielecki 124 28,85 9,07 30,00 23 44 8 36
konecki 157 33,45 9,05 34,00 36 50 13 |37
opatowski 121 30,57 9,97 30,00 23 50 8 42
ostrowiecki 225 35,82 7,23 37,00 38 48 10 |38
pinczowski 69 32,51 8,37 33,00 28 49 10 |39
sandomierski 167 31,65 9,05 32,00 27 49 7 42
skarzyski 234 36,16 9,44 39,00 41 50 4 46
starachowicki 201 31,51 8,69 32,00 30 49 12 |37
staszowski 176 31,43 9,25 32,00 32 49 9 40
wloszczowski 138 30,04 8,58 30,00 26 49 8 41
m.Kielce 786 37,13 8,02 39,00 44 50 15 |35
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Arkusz 11
- .Q § <
s Q =

5 sz |8 |2 [E |E , g

= NF 3 S E 5 g = |& |8
£ 5 5 o & = a = = |«
betchatowski 140 25,96 10,24 26,00 36 47 5 42
kutnowski 86 20,71 8,19 22,00 26 40 5 35
taski 26 26,12 7,50 26,50 28 39 11 |28
feczycki 38 25,00 7,99 22,00 22 42 14 |28
towicki 85 29,05 9,54 29,00 22 49 8 41
1odzki wschodni 15 18,60 8,70 17,00 26 36 5 31
opoczynski 81 21,62 9,41 22,00 13 44 8 36
pabianicki 93 23,39 9,94 24,00 34 46 1 45
pajeczanski 27 24,93 8,29 27,00 27 39 9 30
piotrkowski 5 16,20 3,11 17,00 13 20 13 |7
poddebicki 37 25,86 6,96 27,00 27 38 12 |26
radomszczanski 155 22,06 9,59 22,00 20 45 1 44
rawski 56 21,61 10,26 19,00 16 42 2 40
sieradzki 71 26,13 9,89 24,00 40 44 4 40
tomaszowski 116 23,16 10,45 21,50 10 45 2 43
wielunski 128 27,98 8,72 28,00 28 45 10 |35
wieruszowski 32 26,44 8,75 27,00 27 41 9 32
zdunskowolski 50 23,80 10,19 22,00 22 44 5 39
zgierski 147 23,80 10,00 22,00 13 43 4 39
brzezinski 17 22,41 9,29 20,00 37 37 10 |27
m. L.6dz 1120 23,56 10,52 23,00 30 49 1 48
m .Piotrkéw Trybunalski 124 25,05 9,35 24,50 26 45 7 38
m. Skierniewice 50 29,94 10,30 32,00 34 43 4 39
buski 67 26,69 9,84 27,00 33 42 5 37
jedrzejowski 122 20,89 9,51 20,00 20 42 2 40
kazimierski 19 22,11 9,19 24,00 12 39 7 32
kielecki 41 21,10 9,07 21,00 16 39 6 33
konecki 68 27,18 8,59 26,50 34 43 8 35
opatowski 41 26,33 8,76 26,00 30 43 11 |32
ostrowiecki 109 27,31 7,55 28,00 28 44 5 39
pinczowski 35 19,09 10,12 17,00 37 41 4 37
sandomierski 89 2491 8,94 26,00 28 44 6 38
skarzyski 94 26,04 10,33 26,00 39 44 5 39
starachowicki 78 23,31 9,45 23,00 32 41 2 39
staszowski 86 21,47 10,88 18,50 16 43 6 37
wloszczowski 19 22,79 8,64 23,00 29 41 8 33
m. Kielce 470 28,24 9,98 30,00 37 49 3 46
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Tabela 26. Najwazniejsze dane statystyczne dla gmin — Arkusz [

Arkusz I
o 2 s

o < E & é?; % § &
= | E S 5 2 5 g 2 = |8
= 2y Z S 3 © S = S |eo
G a3 A o % = = = = | =
m. Belchatow 218 35,14 8,70 36,50 39 50 15 |35
Szczercow 20 33,00 6,60 33,50 33 43 17 26
Zelow 16 34,88 7,51 36,50 37 48 21 |27
m. Kutno 146 32,13 8,66 33,00 39 49 9 40
Kro$niewice 19 32,84 6,41 34,00 35 45 21 |24
Zychlin 49 27,76 7,71 27,00 32 44 11 |33
Lask 51 35,33 8,18 38,00 38 49 16 |33
m. Leczyca 86 32,94 9,00 33,50 29 49 16 |33
Piatek 18 26,17 6,94 26,50 28 39 15 |24
m. Lowicz 149 35,62 8,40 36,00 37 50 12 |38
Zduny 24 36,17 8,47 37,00 37 50 19 |31
Koluszki 20 32,85 6,00 34,00 34 43 22 |21
Tuszyn 7 27,14 5,55 28,00 - 33 18 |15
Drzewica 34 29,47 8,95 29,50 32 48 13 |35
Opoczno 150 33,37 9,55 34,00 40 50 5 45
m. Konstantynow L. 28 25,46 7,31 26,50 28 39 10 |29
m. Pabianice 125 34,70 8,34 37,00 43 50 15 |35
Ksawerow 1 29,00 - 29,00 - 29 29 |0
Dziatoszyn 20 31,65 8,71 31,00 31 45 16 |29
Pajeczno 30 39,13 6,60 41,50 42 48 25 |23
Czarnocin 12 28,25 9,80 27,00 27 44 15 29
Grabica 1 39,00 - 39,00 - 39 39 10
Sulejow 2 34,50 9,19 34,50 - 41 28 |13
Wola Krzysztoporska 14 22,36 9,87 20,00 18 37 7 30
Wolborz 3 33,00 7,00 33,00 - 40 26 |14
Poddgbice 80 36,68 7,08 38,00 36 50 18 |32
m. Radomsko 213 36,32 7,33 37,00 37 49 15 |34
Kamiensk 12 31,92 5,62 31,50 35 41 20 |21
Przedborz 68 27,94 7,91 29,00 31 47 6 41
m. Rawa Mazowiecka 104 3421 7,71 35,00 35 49 12 |37
Biata Rawska 14 28,36 9,20 28,50 25 43 11 |32
m. Sieradz 116 37,38 6,85 38,00 43 49 20 |29
Btaszki 14 36,71 6,64 38,00 33 44 23 |21
Warta 11 30,27 7,79 29,00 - 46 20 |26
Ztoczew 19 36,05 8,17 36,00 35 48 20 |28
Bolimow 1 28,00 - 28,00 - 28 28 |0
Godzianow 1 29,00 - 29,00 - 29 29 |0
m. Tomaszéw Mazowiecki |210 34,76 8,95 36,00 41 50 15 |35
Inowtodz 3 33,00 7,21 35,00 - 39 25 |14
Wielun 188 38,18 7,61 40,00 41 50 16 |34
Lututow 6 39,67 7,06 39,50 - 48 30 |18
Wieruszow 44 34,20 8,80 37,00 42 46 13 |33
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m. Zdunska Wola 109 35,83 8,63 38,00 45 49 12 |37
Zdunska Wola 12 33,00 4,77 33,00 33 43 24 |19
m. Gtowno 45 34,89 6,60 35,00 36 49 22 |27
m. Ozorkow 63 24,76 6,43 24,00 23 38 13 |25
m. Zgierz 104 35,01 9,07 37,00 41 50 9 41
Aleksandrow L.odzki 25 29,08 6,86 27,00 27 44 17 |27
m. Brzeziny 38 29,34 8,14 30,00 31 43 17 |26
1.6dz-Batuty 560 30,63 9,07 30,00 26 49 3 46
1.6dz-Gorna 484 30,48 8,99 30,00 36 49 7 42
1.6dz-Polesie 221 33,81 7,94 35,00 33 48 5 43
L.6dz-Srodmiescie 551 33,58 9,45 35,00 41 50 5 45
L6dz-Widzew 164 29,91 8,10 30,00 37 49 6 43
m. Piotrkéw Trybunalski [245 36,26 8,08 37,00 34 50 14 |36
m. Skierniewice 90 36,57 8,65 39,00 43 50 14 |36
Busko-Zdroj 126 34,95 7,39 35,00 33 48 15 ]33
Stopnica 20 24,75 11,50 23,00 18 47 3 44
Jedrzejow 130 32,74 8,24 32,50 34 49 10 |39
Malogoszcz 11 37,45 4,70 36,00 34 45 30 |15
Sedziszow 28 38,25 9,22 41,00 43 48 10 |38
Wodzistaw 37 28,70 7,97 29,00 34 44 5 39
Kazimierza Wielka 54 32,02 8,79 32,00 35 49 12 |37
Bodzentyn 36 28,17 6,76 29,50 23 44 12 |32
Checiny 7 34,86 5,40 35,00 - 43 26 |17
Chmielnik 51 30,57 9,87 32,00 38 44 8 36
Lopuszno 9 36,33 6,20 37,00 34 44 25 |19
Morawica 1 43,00 - 43,00 - 43 43 10

Nowa Shupia 20 19,50 4,02 20,00 20 26 11 |15
Konskie 131 33,99 9,03 35,00 34 50 13 |37
Staporkow 26 30,69 8,81 30,50 43 48 16 |32
Opatow 80 32,04 10,19 32,00 23 50 8 42
Ozarow 41 27,71 8,97 26,00 21 46 15 |31
m. Ostrowiec Sw. 211 36,31 6,73 37,00 38 48 16 |32
Cmielow 14 28,43 10,32 29,50 - 44 10 |34
Dziatoszyce 11 30,09 11,09 33,00 44 44 10 |34
Pinczow 58 32,97 7,78 34,00 28 49 18 |31
m. Sandomierz 113 33,12 8,46 33,00 27 49 13 |36
Klimontow 23 33,74 7,39 36,00 42 42 17 |25
Koprzywnica 13 28,85 7,88 29,00 - 42 16 |26
Samborzec 15 19,40 7,74 18,00 15 34 7 27
Zawichost 3 33,67 6,66 32,00 - 41 28 |13
m. Skarzysko-Kam. 234 36,16 9,44 39,00 41 50 4 46
m. Starachowice 201 31,51 8,69 32,00 30 49 12 |37
Bogoria 2 34,00 8,49 34,00 - 40 28 |12
Osiek 3 28,33 13,05 27,00 - 42 16 |26
Potaniec 45 36,78 8,61 39,00 41 49 16 |33
Staszow 126 29,55 8,74 30,00 32 47 9 38
Wiloszczowa 138 30,04 8,58 30,00 26 49 8 41
m. Kielce 786 37,13 8,02 39,00 44 50 15 |35
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Tabela 27. Najwazniejsze dane statystyczne dla gmin — Arkusz 11

Arkusz II
o 2 o
o O =

5 53 3 22 |5 £ . g
£ 2§ 3 55 |3 g - ERE
O a5 %% o % p= =) = = | =
m. Belchatow 126 26,03 10,39 26,00 36 47 5 42
Szczercow 5 26,00 8,30 30,00 - 34 12 |22
Zelow 9 25,00 9,79 21,00 - 45 15 |30
m. Kutno 59 22,69 7,76 24,00 26 40 8 32
Kro$niewice 8 17,50 9,78 14,00 12 35 7 28
Zychlin 19 15,89 6,57 15,00 15 28 5 23
Lask 26 26,12 7,50 26,50 28 39 11 |28
m. Leczyca 37 25,08 8,08 22,00 21 42 14 |28
Piatek 1 22,00 - 22,00 - 22 22 |0
m. Lowicz 73 29,67 8,96 30,00 28 49 9 40
Zduny 12 25,25 12,28 22,00 22 40 8 32
Koluszki 8 17,00 10,34 16,00 - 36 5 31
Tuszyn 7 20,43 6,68 21,00 27 27 10 |17
Drzewica 14 17,93 9,50 15,00 9 43 9 34
Opoczno 67 22,39 9,28 22,00 24 44 8 36
m. Konstantynow L. 10 14,70 5,56 14,00 14 24 4 20
m. Pabianice 82 24,49 9,90 25,00 34 46 1 45
Ksawerow 1 20,00 - 20,00 - 20 20 |0
Dzialoszyn 4 18,00 10,23 14,00 - 33 11 |22
Pajeczno 23 26,13 7,53 27,00 27 39 9 30
Grabica 1 20,00 - 20,00 - 20 20 |0
Sulejow 2 17,50 0,71 17,50 - 18 17 |1
Wolbérz 2 13,00 0,00 13,00 13 13 13 |0
Poddebice 37 25,86 6,96 27,00 27 38 12 |26
m. Radomsko 121 24,16 9,41 24,00 24 45 1 44
Kamiensk 8 16,13 5,59 18,00 20 23 7 16
Przedborz 26 14,15 5,90 13,00 8 29 6 23
m. Rawa Mazowiecka 54 21,70 10,43 19,00 16 42 2 40
Biata Rawska 2 19,00 2,83 19,00 - 21 17 |4
m. Sieradz 54 27,78 10,09 26,50 40 44 6 38
Btaszki 5 23,40 5,94 24,00 - 31 17 |14
Warta 6 18,83 10,87 19,00 - 33 4 29
ZYoczew 6 20,83 3,25 20,50 20 26 16 |10
m. Tomaszéw Mazowiecki |114 23,26 10,51 22,50 10 45 2 43
Inowtodz 17,50 0,71 17,50 - 18 17 |1
Wielun 128 27,98 8,72 28,00 28 45 10 |35
Lututéw 4 15,25 8,10 12,50 - 27 9 18
Wieruszow 28 28,04 7,71 28,50 38 41 12 |29
m. Zdunska Wola 45 25,04 9,80 24,00 22 44 6 38
Zdunska Wola 5 12,60 6,27 11,00 - 20 5 15
m. Glowno 26 24,35 10,02 23,50 18 43 7 36
m. Ozorkow 32 17,03 5,82 17,00 17 30 5 25
m. Zgierz 74 27,88 9,58 30,00 29 43 4 39
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Aleksandrow Lodzki 15 17,20 8,32 14,00 13 37 7 30
m. Brzeziny 17 22,41 9,29 20,00 37 37 10 |27
1.6dz-Baluty 327 21,98 10,09 21,00 17 48 1 47
1.6dz-Gorma 251 20,61 9,71 20,00 12 43 3 40
1.6dz-Polesie 144 22,26 10,53 20,00 20 46 1 45
1.6dz-Srodmiescie 299 29,06 9,88 30,00 27 49 4 45
Lodz-Widzew 99 21,49 9,80 19,00 16 41 5 36
m. Piotrkéw Trybunalski |124 25,05 9,35 24,50 26 45 7 38
m. Skierniewice 50 29,94 10,30 32,00 34 43 4 39
Busko-Zdroj 64 26,83 9,92 27,50 33 42 5 37
Stopnica 3 23,67 9,07 20,00 - 34 17 |17
Jedrzejow 76 22,00 10,50 20,50 20 42 2 40
Malogoszcz 9 20,00 7,04 22,00 22 33 11 |22
Sedziszow 6 21,17 9,41 22,50 - 31 5 26
Wodzistaw 31 18,35 7,14 17,00 13 32 6 26
Kazimierza Wielka 19 22,11 9,19 24,00 12 39 7 32
Bodzentyn 18 17,17 7,30 16,00 9 37 6 31
Checiny 5 23,00 9,08 25,00 25 35 10 |25
Chmielnik 14 24,07 10,34 26,00 11 39 6 33
Lopuszno 4 26,00 6,98 28,00 - 32 16 |16
Konskie 58 28,53 8,18 28,50 34 43 8 35
Staporkoéw 10 19,30 6,75 18,00 19 32 11 |21
Opatdéw 37 26,59 8,98 26,00 30 43 11 |32
Ozarow 4 29,00 6,98 30,50 - 35 20 |15
m. Ostrowiec Sw. 109 27,31 7,55 28,00 28 44 5 39
Dzialoszyce 6 23,50 10,71 21,50 19 37 8 29
Pinczéw 29 18,17 9,94 16,00 7 41 4 37
m. Sandomierz 63 26,70 8,45 28,00 28 44 9 35
Klimontow 14 20,71 8,55 20,50 16 33 6 27
Koprzywnica 4 28,00 6,06 27,00 - 36 22 |14
Samborzec 6 14,33 3,61 13,50 - 20 10 |10
Zawichost 2 23,50 17,68 23,50 - 36 11 |25
m. Skarzysko-Kam. 94 26,04 10,33 26,00 39 44 5 39
m. Starachowice 78 23,31 9,45 23,00 32 41 2 39
Bogoria 1 16,00 - 16,00 - 16 16 |0

Osiek 1 28,00 - 28,00 - 28 28 |0

Potaniec 20 29,00 11,51 32,00 40 43 10 |33
Staszow 64 19,09 9,74 17,00 8 42 6 36
Wloszczowa 19 22,79 8,64 23,00 29 41 8 33
m. Kielce 470 28,24 9,98 30,00 37 49 3 46
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